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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Αρμοδιότητες 

 

Άρθρο .. (43) 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

 

Η Γενική Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής είναι αρμόδια 
για το συντονισμό και την παρακολούθηση της λειτουργίας όλων των οργανικών 
μονάδων που υπάγονται σ’ αυτή και την εξασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας τους. 
Αρμοδιότητά της είναι επίσης, σε επίπεδο Περιφέρειας, η συγκέντρωση, καταγραφή, 
επεξεργασία στοιχείων για το γεωργικό-κτηνοτροφικό δυναμικό, η εφαρμογή 
προγραμμάτων ειδικής παρέμβασης σε ευαίσθητες περιοχές και κοινωνικές ομάδες 
(τυχόν ειδικές αποζημιώσεις – δωρεάν διανομή τροφίμων) και η εκτίμηση για την 
αναμενόμενη και συντελεσθείσα παραγωγή και καλλιεργηθείσα έκταση κατά κλάδο 
και κατηγορία. Οφείλει να βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία με το καθ’ ύλη αρμόδιο 
Υπουργείο για την καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων και των υποθέσεων 
αρμοδιότητας των οργανικών μονάδων που υπάγονται σε αυτή.  

Η Γενική Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής συγκροτείται 
από τις εξής οργανικές μονάδες: 
1. Διεύθυνση Πολιτικής Γης 
2. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Κεντρικού Τομέα Αθηνών 
3. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Βόρειου Τομέα Αθηνών 
4. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Νότιου Τομέα Αθηνών 
5. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Δυτικού Τομέα Αθηνών 
6. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Ανατολικής Αττικής 
7. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Δυτικής Αττικής 
8. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Πειραιώς 
9. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Νήσων 
 

Άρθρο .. (44) 
Διεύθυνση Πολιτικής Γης 

 

Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Πολιτικής Γης ανάγονται ιδίως στην παραχώρηση 
εκτάσεων σε νομικά ή φυσικά πρόσωπα και ΟΤΑ, την εκποίηση, ανταλλαγή και προστασία 
εποικιστικών εκτάσεων και την έκδοση, διόρθωση και ακύρωση τίτλων κυριότητας, τη 
σύνταξη τοπογραφικών προγραμμάτων, τη συγκρότηση τοπογραφικών συνεργείων από 
τεχνικούς υπαλλήλους, τη σύνταξη, τήρηση, συμπλήρωση και ολοκλήρωση θεματικών 
χαρτών με στοιχεία που συλλέγονται επιτόπου, καθώς και την περιοδική ενημέρωση των 
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τοπικών θεματικών χαρτών με τις μεταβολές που έχουν σημειωθεί, τη χορήγηση βεβαιώσεων 
και διαγραμμάτων για την εξυπηρέτηση πολιτών καθώς και την έρευνα των φακέλων των 
εργασιών για τον έλεγχο αιτημάτων. 

Η Διεύθυνση Πολιτικής Γης έχει αρμοδιότητα σε όλη την Περιφέρεια Αττικής. 

Τη Διεύθυνση Πολιτικής Γης απαρτίζουν τα εξής Τμήματα: 

1. Τμήμα Τοπογραφίας, Εποικισμού και Αναδασμού Περιφερειακών Ενοτήτων Κεντρικού, 
Νότιου, Βόρειου και Δυτικού Τομέα Αθηνών. 

2. Τμήμα Τοπογραφίας, Εποικισμού και Αναδασμού Περιφερειακών Ενοτήτων Πειραιώς 
και Νήσων. 

3. Τμήμα Τοπογραφίας, Εποικισμού και Αναδασμού Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής 
Αττικής. 

4. Τμήμα Τοπογραφίας, Εποικισμού και Αναδασμού Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής 
Αττικής. 

5. Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης. 

Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Πολιτικής Γης κατανέμονται στα υπαγόμενα σε αυτή 
Τμήματα ως εξής: 

1. Τα Τμήματα Τοπογραφίας, Εποικισμού και Αναδασμού είναι αρμόδια, σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας, ιδίως για: 

 Την αναγνώριση και εκτίμηση των φυσικών και κοινωνικών συνθηκών των περιοχών 
στις οποίες θα εκτελεστούν εργασίες και τη σύνταξη οικονομοτεχνικής μελέτης για κάθε 
περίπτωση. 

 Τη σύνταξη σε συνεργασία με αρμόδιες υπηρεσίες και φορείς προγραμμάτων εργασιών 
αναδασμού διαχωρισμών, διανομών και γεωτοπογραφήσεων, τη μέριμνα για την 
έγκρισή τους και την εκτέλεση αυτών. 

 Την ανάθεση κάθε είδους εργασιών και μελετών αναδασμού και διανομών εκτάσεων ή 
επί μέρους φάσεων αυτών σε ιδιωτικά, τεχνικά ή άλλα μελετητικά γραφεία ή εταιρείες ή 
φορείς, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις περί μελετών. 

 Τη συμμετοχή υπαλλήλων στις επιτροπές που προβλέπονται από την ισχύουσα 
νομοθεσία, οι οποίες συγκροτούνται με σχετικές αποφάσεις. 

 Τη συγκρότηση τοπογραφικών συνεργείων από τεχνικούς υπαλλήλους και την ανάθεση 
σε αυτά εργασιών υπαίθρου των εγκεκριμένων προγραμμάτων. 

 Το συντονισμό, την παρακολούθηση και την τεχνικοδιοικητική καθοδήγηση από τους 
ελεγκτές των τοπογραφικών συνεργείων, των τοπογραφικών εργασιών, μέχρι την 
παραγωγή του τελικού και κτηματολογικού αποτελέσματος. 

 Τον υπολογισμό των απαιτούμενων τριγωνομετρικών δικτύων όλων των εκτελούμενων 
τοπογραφικών εργασιών. 

 Τη συλλογή, ταξινόμηση, αξιολόγηση και παράδοση στο αρχείο όλων των στοιχείων των 
εκτελούμενων εργασιών. 

 Την τεχνική μελέτη των θεμάτων που αναφύονται στην περιοχή, τη μεταφορά και 
χρησιμοποίηση νέας τεχνολογίας και μεθόδων, τη μέριμνα για την εκπαίδευση του 
προσωπικού και την εξαγωγή συμπερασμάτων από τη χρησιμοποίηση νέων μεθόδων 
εργασίας και οργάνων μετρήσεων. 
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 Την τήρηση τεχνικού αρχείου, με όλα τα πρωτότυπα και κυρωμένα τεχνικά και 
κτηματολογικά στοιχεία των εκτελούμενων εργασιών, την αναπαραγωγή 
διαγραμμάτων και κτηματολογικών πινάκων. 

 Την τήρηση αρχείου τριγωνομετρικού, πολυγωνομετρικού και υψομετρικού δικτύου. 

 Την τήρηση αρχείου εποικιστικών εκτάσεων ιδιοκτησίας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

 Τη μέριμνα για την κύρωση και προώθηση των εκτελούμενων κτηματολογικών 
εργασιών, την ενημέρωση των κυρωμένων κτηματολογικών πινάκων και διαγραμμάτων 
με τις επερχόμενες μεταβολές και την τήρηση του μητρώου των εργασιών. 

 Τη συνεργασία με αρμόδιες υπηρεσίες και φορείς για την ενοποίηση σχεδίων και την 
παραγωγή τους σε διάφορες κλίμακες, καθώς και τη σε συνεργασία με αρμόδιες 
υπηρεσίες μελέτη και χάραξη παράλληλων έργων σε εκούσιους αναδασμούς. 

 Τη συνεργασία με τους αρμόδιους για τη σύνταξη του Εθνικού Κτηματολογίου φορείς 
για την τήρηση ενιαίων προδιαγραφών παραγωγής κτηματολογικού προϊόντος, την 
αμφίδρομη διακίνηση των κτηματολογικών διαγραμμάτων, την αναγωγή τους σε ενιαίο 
προβολικό σύστημα για τον έλεγχο χρήσεων της γης και την εποπτική παρουσίαση των 
διαφόρων δραστηριοτήτων στο γεωγραφικό χώρο. 

 Τη σύνταξη, τήρηση, συμπλήρωση και ολοκλήρωση θεματικών χαρτών, με στοιχεία που 
θα συλλέγονται επιτόπου, καθώς και την περιοδική ενημέρωση των γενικών θεματικών 
χαρτών με τις τυχόν τοπικές μεταβολές που έχουν σημειωθεί. 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων και διαγραμμάτων για την εξυπηρέτηση πολιτών και την 
έρευνα των φακέλων των εργασιών για τον έλεγχο αιτημάτων και παραπόνων. 

 Τον τεχνικοδιοικητικό έλεγχο γραφείου των εργασιών αναδασμού και διανομών, τη 
σύνταξη πινάκων και σχεδιαγραμμάτων των εργασιών αυτών και την προώθησή τους. 

 Τη σχεδίαση όλων των εκτελούμενων εργασιών, τη σχεδίαση αποσπασμάτων 
διαγραμμάτων για την εξυπηρέτηση πολιτών και γενικά κάθε σχεδιαστική εργασία του 
Τμήματος. 

 Τη μέριμνα για την τήρηση των τεχνικών προδιαγραφών εκτέλεσης των εργασιών και 
την έκδοση προς τούτο των αναγκαίων τεχνικών εγκυκλίων, την ευθύνη χρήσης και 
προσαρμογής σε σύγχρονα όργανα και τεχνολογία, την εφαρμογή μεθόδων 
πληροφορικής και φωτογραμμετρίας κατά την εκτέλεση και τον έλεγχο των εργασιών. 

 Την παραλαβή και φύλαξη των γεωδαιτικών και τοπογραφικών οργάνων και των 
συμπληρωματικών εργαλείων, υλικών και μηχανημάτων, τη μέριμνα για την επισκευή 
και συντήρησή τους και την τήρηση βιβλίου Αποθήκης οργάνων και υλικού. 

 Την παραχώρηση εκτάσεων σε νομικά ή φυσικά πρόσωπα για την ίδρυση ή επέκταση 
επαρχιακών βιομηχανιών ή βιοτεχνικών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. 

 Την εκποίηση κοινόχρηστων και διαθέσιμων εποικιστικών εκτάσεων, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία, τη βεβαίωση και την παρακολούθηση είσπραξης του οφειλόμενου 
τιμήματος. 

 Την ανταλλαγή εποικιστικών εκτάσεων με απαλλοτριωθείσες λόγω δημόσιας ωφέλειας. 

 Τη μεταβίβαση εκτάσεων στους ΟΤΑ α  ́βαθμού, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

 Τη χορήγηση άδειας για εκποίηση ιδιωτικών – μοναστηριακών εκτάσεων, κ.λπ. 

 Την προστασία των δημόσιων εποικιστικών εκτάσεων από αυθαίρετες καταλήψεις και 
την επιβολή προστίμων στους αυθαίρετους κατόχους αυτών. 



26/9/2013 5 

 Την προβολή δικαιωμάτων του Δημοσίου επί αντικειμένου απαλλοτριώσεων 
διαθέσιμων - κοινόχρηστων εποικιστικών εκτάσεων σε περίπτωση ένταξης σε σχέδιο 
πόλης και την αρμοδιότητα για τις απαιτούμενες ενέργειες πολεοδομικής αξιοποίησης 
των εκτάσεων αυτών. 

 Τον αναδασμό της γης και τη μεγέθυνση γεωργικών εκμεταλλεύσεων με τις παρεχόμενες 
από το νόμο σχετικές διευκολύνσεις. 

 Την παραχώρηση (αυθαίρετα κατεχόμενων ή μη) δημοσίων εποικιστικών εκτάσεων, τη 
βεβαίωση και την παρακολούθηση είσπραξης του οφειλόμενου τιμήματος. 

 Την αγροτική, κτηνοτροφική και οικοπεδική αποκατάσταση. 

 Την εκμίσθωση κοινοχρήστων και διαθέσιμων εποικιστικών εκτάσεων για καλλιέργεια 
και για οποιαδήποτε εκμετάλλευση σε αγροτικούς συνεταιρισμούς οποιασδήποτε 
μορφής και ομάδες παραγωγών. 

 Τη μέριμνα για την έκδοση των απαιτούμενων αποφάσεων περί αναγκαστικής εισδοχής 
ποιμνίων σε βοσκές. 

 Την έκδοση, διόρθωση και ακύρωση κάθε τύπου τίτλων κυριότητας. 

 Την βεβαίωση τιμήματος επί παραχωρούμενων γεωργικών και οικοπεδικών κλήρων. 

 Την τήρηση του αρχείου (παραχωρητήρια, μεταβολές, αποφάσεις) και τη χορήγηση των 
αντίστοιχων στοιχείων σε υπηρεσίες, οργανισμούς και πολίτες. 

 

2. Το Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Την τήρηση του πρωτοκόλλου της υπηρεσίας. 

 Ζητήματα διοικητικών λειτουργιών και προσωπικού. 

 Τη διεκπεραίωση των πάσης φύσεως διοικητικών και οικονομικών θεμάτων της 
υπηρεσίας καθώς και την τήρηση του προϋπολογισμού. 

 Τη διεκπεραίωση της αλληλογραφίας της υπηρεσίας. 

 Την επόπτευση της καθαριότητας των γραφείων καθώς και όλων των χώρων του κτιρίου. 

 Την τήρηση χρονολογικού αρχείου. 

 Τη μέριμνα για την προμήθεια αναλώσιμων υλικών και άλλου εξοπλισμού που 
απαιτείται για την εύρυθμη λειτουργία της Διεύθυνσης, καθώς και για την επισκευή και 
συντήρηση αυτού. 
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Άρθρο .. (46, 47) 
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής 

Ενότητας Κεντρικού Τομέα Αθηνών 

Η Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενότητας 
του Κεντρικού Τομέα Αθηνών έχει αρμοδιότητα την εφαρμογή προγραμμάτων και τη λήψη 
μέτρων σε θέματα φυτικής και ζωικής παραγωγής, τη ρύθμιση θεμάτων που προκύπτουν 
από τη χωροθέτηση της γεωργικής γης και των βοσκοτόπων και την αλλαγή της χρήσης τους 
σε όλη την Περιφέρεια Αττικής. Επιπρόσθετα, οι αρμοδιότητές της για την Περιφερειακή 
Ενότητα Κεντρικού Τομέα Αθηνών περιλαμβάνουν τη μέριμνα για την ανάπτυξη και την 
ποιοτική βελτίωση των τομέων της φυτικής και της ζωικής παραγωγής, τη λήψη των 
αναγκαίων μέτρων για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων, τη διενέργεια ελέγχων σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία για την 
προστασία του ζωικού κεφαλαίου, την εξασφάλιση της υγείας των ζώων και τη λήψη μέτρων 
για την προστασία της δημόσιας υγείας. 

Τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής 
Ενότητας Κεντρικού Τομέα Αθηνών απαρτίζουν τα εξής Τμήματα: 

1. Τμήμα Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής 

2. Τμήμα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 

3. Τμήμα Εγγείων Βελτιώσεων 

4. Τμήμα Υγείας Ζώων 

5. Τμήμα Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας 

6. Τμήμα Κτηνιατρικής Αντίληψης Φαρμάκων 

7. Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης 

Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της ΠΕ 
Κεντρικού Τομέα Αθηνών κατανέμονται στα υπαγόμενα σε αυτήν Τμήματα ως εξής: 

1. Το Τμήμα Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Την εφαρμογή προγραμμάτων και λήψη μέτρων για τη βελτίωση της δενδροκομίας, της 
αμπελουργίας, των φυτών μεγάλης καλλιέργειας, των κηπευτικών καθώς και των 
καλλωπιστικών και φαρμακευτικών φυτών. 

 Τη μελέτη και τον προγραμματισμό διατήρησης της γονιμότητας και βελτίωσης των 
γεωργικών εδαφών. 

 Την επόπτευση και συντονισμό όλων των αγροπεριβαλλοντικών προγραμμάτων και 
την παρακολούθηση της εκτέλεσής τους. 

 Το συντονισμό και παρακολούθηση παραγωγής προϊόντων Βιολογικής γεωργίας, 
Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενης Γεωγραφικής 
Ένδειξης (ΠΓΕ) φυτικής και ζωικής προέλευσης. 

 Τη ρύθμιση θεμάτων που προκύπτουν από τη χωροθέτηση της γεωργικής γης και των 
βοσκοτόπων, την αλλαγή της χρήσης τους, τις εγγειοδιαρθρωτικές επεμβάσεις στις 
ιδιωτικές γεωργικές εκμεταλλεύσεις και τη μελέτη των σχετικών προβλημάτων, σε 
συνεργασία με τις λοιπές υπηρεσίες της Περιφέρειας. 

 Την αξιοποίηση των στοιχείων των μητρώων για τον πρωτογενή τομέα τα οποία 
τηρούνται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

 Το συντονισμό τακτικών και εκτάκτων ελέγχων διακίνησης ζωοτροφών. 
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 Τον καθορισμό ζωνών προστασίας και την καταστροφή εντός αυτών των παράνομων 
καλλιεργειών. 

 Την επισήμανση εχθρών και ασθενειών του φυτικού κεφαλαίου σε περιφερειακό επίπεδο 
και τη λήψη μέτρων για την αντιμετώπισή τους. 

 

Επιπρόσθετα, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας Κεντρικού Τομέα Αθηνών, είναι αρμόδιο 
ιδίως για: 

 Την υποβολή προτάσεων και μελετών για την εφαρμογή προγραμμάτων 
αναδιάρθρωσης καλλιεργειών (π.χ. προγράμματα στήριξης αμπέλου σύμφωνα με την 
αμπελοοινική νομοθεσία) και την παρακολούθηση της εκτέλεσής τους σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη διαφύλαξη και προστασία της γεωργικής γης από αλλαγή χρήσης και ιδιαίτερα της 
γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας (Γνωμοδότηση χωροθέτησης δραστηριοτήτων 
σε γεωργική γη). 

 Το χαρακτηρισμό γεωργικής γης και την έκδοση βεβαιώσεων. 

 Την υποβοήθηση του αγροτικού δυναμικού για την παραγωγή ασφαλών, υγιεινών και 
ποιοτικά ανώτερων προϊόντων φυτικής παραγωγής. 

 Την προώθηση για την δημιουργία Ομάδων παραγωγών και τον έλεγχο τήρησης 
υποχρεώσεων των ήδη αναγνωρισμένων οργανώσεων παραγωγών. 

 Την προώθηση για συγκρότηση ομάδων παραγωγών και τη στήριξη αυτών για την 
αντιμετώπιση οικονομικών και διαρθρωτικών θεμάτων σύμφωνα με την ευρωπαϊκή και 
εθνική νομοθεσία. 

 Τη σύσταση πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων επιτροπών για την αναγνώριση των 
ομάδων παραγωγών (άρθρο 60 παρ. 1 περιπτώσεις α  ́και β  ́του ν. 2637/1998). 

 Την τήρηση - επικαιροποίηση της βάσης δεδομένων του αμπελουργικού και 
ελαιοκομικού μητρώου σε συνδυασμό και με προγράμματα που αφορούν τις 
καλλιέργειες. 

 Την τήρηση μητρώου μελισσοκόμων. 

 Τη λογιστική παρακολούθηση αγροτικών εκμεταλλεύσεων (RICA). 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων για την απαλλαγή φόρου μεταβίβασης γεωργικών εκτάσεων 
σε εφαρμογή του Ν. 634/77 και 814/78. 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων περί της ιδιότητας του Αγρότη στα πλαίσια των διατάξεων 
του Ν. 2520/97. 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων για την έκδοση αδείας κυκλοφορίας ΦΙΧ αγροτικών 
αυτοκινήτων. 

 Την εφαρμογή και την παρακολούθηση της παραγωγικής διαδικασίας για την 
παραγωγή προϊόντων ΠΟΠ, ΠΓΕ, Βιολογικά κ.λπ. (ΟΠΕΓΕΠ). 

 Την εφαρμογή όλων των αγροπεριβαλλοντικών προγραμμάτων και την 
παρακολούθηση της εκτέλεσής τους. 

 Τη χορήγηση αδειών αναφύτευσης αμπελώνων σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

 Τον καθορισμό ζωνών προστασίας και την καταστροφή εντός αυτών των παράνομων 
καλλιεργειών. 

 Τη μέριμνα για την παροχή του απαραίτητου άνοσου πολλαπλασιαστικού υλικού 
αμπέλου εγκατάστασης και εμβολιοληψίας. 
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 Τη μελέτη για τη δυνατότητα ανάπτυξης της βοοτροφίας, αιγοπροβατοτροφίας, 
χοιροτροφίας, πτηνοτροφίας, σαλιγκαροτροφίας, μελισσοκομίας και λοιπών αγροτικών 
ζώων. 

 Την εισήγηση για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων για τη μελέτη και την αξιοποίηση των 
στοιχείων της παραγωγικής διαδικασίας και για τη μέριμνα και την εφαρμογή των 
προγραμμάτων βελτίωσης της ποιότητας προϊόντων φυτικής και ζωικής παραγωγής. 

 Τη μελέτη, λήψη και εφαρμογή των αναγκαίων μέτρων στην εφαρμογή των 
προγραμμάτων βελτίωσης της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων. 

 Την υποβοήθηση του αγροτικού δυναμικού για την παραγωγή ασφαλών, υγιεινών και 
ποιοτικά ανώτερων προϊόντων ζωικής παραγωγής. 

 Την εφαρμογή προγραμμάτων διατήρησης σπάνιων κα αυτοχθόνων φυλών. 

 Την εισήγηση για την κατά παρέκκλιση των όρων δόμησης κατασκευής 
γεωργοκτηνοτροφικών κτισμάτων. 

 Την έκδοση βεβαιώσεων κατασκευής κτηνοτροφικών κτισμάτων πριν τον Μάρτιο του 
2003. 

 Τον έλεγχο κυκλοφορίας ζωοτροφών, εγγραφές και εγκρίσεις παραγωγών, εμπόρων και 
διακινητών ζωοτροφών. 

 Τη γνωμοδότηση επί της προκαταρκτικής περιβαλλοντικής εκτίμησης και αξιολόγησης 
και την έγκριση περιβαλλοντικών όρων για τη χωροθέτηση βιομηχανικών και 
βιοτεχνικών δραστηριοτήτων που αφορούν την οινοποιία-οξοποιία, καθώς και την 
παραγωγή, επεξεργασία, συσκευασία και τυποποίηση χυμού σπόρων. 

 Την έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας πτηνοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. 

 Τον έλεγχο λειτουργικότητας γεωργοκτηνοτροφικών κτισμάτων με το αρ. 3 του ΓΟΚ/85. 

 Τον έλεγχο στα αναγραφόμενα στοιχεία σχετικά με την καταγωγή - προέλευση του 
κρέατος στις ετικέτες ζυγιστικών μηχανών κατά την λιανική πώληση κρέατος και τους 
σχετικούς ελέγχους των επιχειρήσεων πώλησης κρέατος. 

 Τη δωρεάν διανομή τροφίμων και προϊόντων παρέμβασης σε κοινωνικά ευπαθείς 
ομάδες. 

 Την αξιολόγηση τεχνικοοικονομικών μελετών, την παρακολούθηση υλοποίησης 
επενδυτικών σχεδίων των προγραμμάτων δραστηριοτήτων των ΟΕΦ στους τομείς του 
ελαιόλαδου και της ελιάς. 

 Την αξιολόγηση τεχνικοοικονομικών μελετών και τη χορήγηση οικονομικών 
ενισχύσεων για την αναδιάρθρωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων στα πλαίσια της 
Εθνικής και Κοινοτικής Νομοθεσίας. 

 Κάθε άλλο θέμα που αφορά στην ανάπτυξη της γεωργικής και ζωικής παραγωγής που 
δεν ανατίθεται ειδικότερα ως αρμοδιότητα στη συγκεκριμένη Περιφερειακή Ενότητα 
Κεντρικού Τομέα Αθηνών. 

 Την κατάρτιση ετήσιων και πολυετών περιφερειακών αναπτυξιακών προγραμμάτων, 
εκπόνηση και αξιολόγηση σχετικών μελετών και μέτρων πολιτικής, για την 
παρακολούθηση εκτέλεσης των ανωτέρω προγραμμάτων. 

 Την έγκριση, τον έλεγχο και την παραλαβή έργων και εργασιών σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη διαχείριση εισροών για την αντιμετώπιση ζημιών – θεομηνιών και λοιπών εκτάκτων 
καταστάσεων που αφορούν στο φυτικό και ζωικό κεφάλαιο. 
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 Την σύνταξη τομεακών και λοιπών προγραμμάτων έργων υποδομής για τη μεταποίηση 
αγροτικών προϊόντων και την πρόταση για την ένταξή τους σε τομεακά εθνικά 
προγράμματα. 

 Τη συγκέντρωση στοιχείων και εκτίμηση αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων. 

 Την έγκριση και αδειοδότηση γεωργικών εγκαταστάσεων. 

 

2. Το Τμήμα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Το φυτοϋγειονομικό έλεγχο εισαγόμενων – εξαγόμενων γεωργικών προϊόντων και 
τροφίμων. 

 Το φυτοϋγειονομικό έλεγχο πολλαπλασιαστικού υλικού και φυτωρίων. 

 Την τήρηση φυτοϋγειονομικού μητρώου και χορήγηση φυτοϋγειονομικού διαβατηρίου. 

 Την επισήμανση και παρακολούθηση της εξέλιξης εχθρών και ασθενειών των 
καλλιεργειών και εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπισή τους. 

 Την εφαρμογή του προγράμματος επισκοπήσεων για εχθρούς και ασθένειες καραντίνας. 

 Τον έλεγχο στη διακίνηση φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

 Την εφαρμογή προγράμματος δακοκτονίας, αρουραιοκτονίας και ακριδοκτονίας. 

 Τον ποιοτικό έλεγχο εισαγόμενων – εξαγόμενων αγροτικών προϊόντων και τροφίμων. 

 Τη διεξαγωγή ελέγχων σε συνεργασία με τα ΠΚΠΦ-ΠΕ του ΥΠ.Α.Α.Τ. επί των 
παραγομένων και διακινουμένων αγροτικών προϊόντων φυτικής προέλευσης. 

 Τη διεξαγωγή ελέγχων επί των εκμεταλλεύσεων, επιχειρήσεων και ενώσεων αυτών που 
εμπλέκονται σε οποιοδήποτε στάδιο της παραγωγής και εμπορίας φυτών, φυτικών 
προϊόντων και άλλων αντικειμένων (χορήγηση βεβαίωσης καταλληλότητας 
εγκαταστάσεων). 

 Την τήρηση του Μητρώου Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών. 

 Τον έλεγχο εφαρμογής της οινικής νομοθεσίας σε οινοβιομηχανίες ως προς την 
παραγωγή, διακίνηση και εμπορία οινικών προϊόντων. 

 Την υποβολή προτάσεων, την εφαρμογή και την παρακολούθηση της εκτέλεσης σε 
περιφερειακό επίπεδο προγραμμάτων στήριξης οινικών προϊόντων, σύμφωνα με την 
αμπελοοινική νομοθεσία. 

 

3. Το Τμήμα Εγγείων Βελτιώσεων είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Την εφαρμογή των οδηγιών για τη μελέτη του βαθμού εκμηχάνισης κατά κλάδο 
αγροτικής παραγωγής, του κόστους εργασίας των μηχανημάτων, της εκλογής των 
κατάλληλων μηχανημάτων, σύμφωνα με το είδος και το μέγεθος των εκμεταλλεύσεων, 
των ενεργειακών αναγκών των αγροτικών μηχανημάτων, καθώς και τη χρήση 
εναλλακτικών και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

 Την εφαρμογή των αποφάσεων χαρακτηρισμού των μηχανημάτων ως αγροτικών και 
των κανονιστικών αποφάσεων για τον καθορισμό κριτηρίων αξιολόγησης των 
γεωργικών μηχανημάτων από κατασκευαστική και λειτουργική πλευρά καθώς και την 
έκδοση Δελτίων Ταξινόμησης των γεωργικών μηχανημάτων. 

 Την απογραφή και έλεγχο των γεωργικών μηχανημάτων. 

 Τη χορήγηση αδειών και πινακίδων κυκλοφορίας των γεωργικών μηχανημάτων. 

 Τον έλεγχο κυκλοφορούντων παλαιών γεωργικών μηχανημάτων. 
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 Τη θεώρηση κυκλοφορούντων παλαιών γεωργικών μηχανημάτων. 

 Τον έλεγχο γεωργικών μηχανημάτων κυκλοφορούντων για πρώτη φορά στη χώρα. 

 Τον έλεγχο καταλληλότητας συνεργείων επισκευής γεωργικών μηχανημάτων. 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων αχρήστευσης - διαγραφής κατοχής γεωργικών μηχανημάτων. 

 Τη διεξαγωγή εξετάσεων για χορήγηση αδειών οδήγησης και πτυχίων χειριστών 
γεωργικών μηχανημάτων. 

 Την επιτόπια εξέταση αιτημάτων για ηλεκτροδότηση αγροτικών εκμεταλλεύσεων 
(θερμοκήπια, πτηνοτροφεία, κτηνοτροφικές μονάδες, γεωτρήσεις, πηγάδια κ.α.) καθώς 
και αιτήματα για επαύξηση ή μείωση ισχύος και αλλαγή ονόματος τιμολογίων της ΔΕΗ 
σε ήδη λειτουργούσες γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

 Τη σύνταξη μελετών για τα προαναφερόμενα έργα αγροτικού εξηλεκτρισμού και την 
προώθησή τους στην αρμόδια υπηρεσία της ΔΕΗ. 

 Τη σύνταξη προγραμμάτων έργων αγροτικού εξηλεκτρισμού για τους κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες. 

 Την παρακολούθηση της εκτέλεσης από την ΔΕΗ, των έργων προγραμμάτων αγροτικού 
εξηλεκτρισμού. 

 Την επιτόπια εξέταση των αιτημάτων για την έγκριση της αναγκαιότητας κατασκευής 
οικίσκων στέγασης αντλητικών συγκροτημάτων και τη χορήγηση βεβαιώσεων προς τις 
αρμόδιες πολεοδομίες. 

 Τη χορήγηση βεβαίωσης αποπεράτωσης κατασκευής θερμοκηπίου σύμφωνα με τη 
συγκεκριμένη μελέτη -τύπο. 

 Την παρακολούθηση και καταγραφή στοιχείων των αρδευτικών δικτύων νερού σε 
αγροτικές περιοχές της Αττικής για την κατάρτιση των γεωλογικών και υδρογεωλογικών 
εκθέσεων που αφορούν τις ανάγκες για εγγειοδιαρθρωτικές παρεμβάσεις. 

 Την εκπόνηση γεωργοτεχνικών, γεωργοοικονομικών και γεωλογικών μελετών. 

 Το σχεδιασμό και εκτέλεση προγραμμάτων δειγματοληψιών και επιτόπιων μετρήσεων 
σε αρδευτικές υδροληψίες για τον έλεγχο της ποιότητας και ποσότητας του 
αρδευτικού/υπογείου νερού, υδροχημική ανάλυση αυτών, επεξεργασία και αξιολόγηση 
των αποτελεσμάτων, σύνταξη υδρογεωλογικών εκθέσεων και εισήγηση για ενημέρωση 
των εμπλεκόμενων φορέων. Τα προγράμματα ελέγχου της ποσότητας και ποιότητας του 
νερού πραγματοποιούνται από την υπηρεσία ή σε συνεργασία με άλλες αρμόδιες 
υπηρεσίες ή φορείς. 

 Την ενημέρωση των αγροτών – χρηστών στην ορθολογική εφαρμογή του αρδευτικού 
νερού στο έδαφος και στη σωστή χρήση των δικτύων του, προτάσεις και ενημέρωση των 
εμπλεκόμενων φορέων για τη λήψη των ενδεδειγμένων μέτρων για τη μείωση της 
κατανάλωσης του νερού στη γεωργία, αντιμετώπιση της ποιοτικής υποβάθμισης των 
αρδευτικού νερού κ.α. 

 Την παρακολούθηση και καταγραφή δεδομένων από φράγματα εμπλουτισμού των 
υπόγειων υδροφορέων που έχουν κατασκευαστεί από τη Δ/νση Εγγείων Βελτιώσεων στο 
Νομό Αττικής. 

 Τη διατήρηση αρχείου έκδοσης αποφάσεων για την επιβολή απαγορευτικών και 
περιοριστικών μέτρων για την προστασία του υδατικού δυναμικού των Νομαρχιών 
Αττικής από το 1975 έως και το 2005, διάστημα στο οποίο η υπηρεσία μας ήταν υπεύθυνη 
για τη χορήγηση αδειών εκτέλεσης και λειτουργίας υδροληπτικών έργων. 
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4. Το Τμήμα Υγείας Ζώων είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Τον προσδιορισμό των παραγόντων που συμβάλλουν στην εμφάνιση και διασπορά των 
επιδημικών νοσημάτων των ζώων στην Περιφέρεια. 

 Την μελέτη και έρευνα κάθε θέματος που αφορά τις παρασιτώσεις, κάθε αιτιολογίας, σε 
όλα τα είδη των ζώων, καθώς και τη μελέτη της υφιστάμενης στην Περιφέρεια 
επιζωοτιολογικής κατάστασης. 

 Τον καθορισμό και τη θεσμοθέτηση των αναγκαίων μέτρων για την πρόληψη, διάγνωση 
και καταπολέμηση των λοιμωδών νοσημάτων των ζώων και των ζωοανθρωπονόσων. 

 Τον καθορισμό και τη θεσμοθέτηση των αναγκαίων μέτρων για την πρόληψη, διάγνωση 
και καταπολέμηση των παρασιτικών νοσημάτων των ζώων. 

 Την εκπόνηση και παρακολούθηση της πορείας εφαρμογής ειδικών προγραμμάτων για 
την πρόληψη, επιτήρηση και καταπολέμηση των λοιμωδών και παρασιτικών 
νοσημάτων των ζώων και τη μέριμνα για την εξασφάλιση των αναγκαίων μέσων 
εφαρμογής. 

 Τη μελέτη των υγειονομικών και οικονομικών προβλημάτων που προκαλούνται από τις 
ζωοανθρωπονόσους στην αγροτική οικονομία και τη δημόσια υγεία και τη λήψη μέτρων 
αντιμετώπισής τους. 

 Τον προσδιορισμό της μεθοδολογίας, μελέτης και ελέγχου των επιδημιολογικών 
παραγόντων εμφάνισης και εξάπλωσης των παραπάνω νοσημάτων στα παραγωγικά 
και άγρια ζώα, καθώς και τη μέριμνα εφαρμογής τους. 

 Την εκπόνηση προγραμμάτων καταπολέμησης ζωοανθρωπονόσων και τον συντονισμό 
της δράσης των Περιφερειακών Υπηρεσιών στην εφαρμογή τους. 

 Τη συνεργασία με αρμόδιες Υγειονομικές αρχές και Οργανισμούς για το συντονισμό της 
αντιμετώπισης των παραπάνω νοσημάτων σε ανθρώπους και ζώα. 

 Τη μέριμνα συγκέντρωσης και επεξεργασίας των πάσης φύσεως στατιστικών στοιχείων 
που αφορούν τις ζωοανθρωπονόσους γενικά. 

 Την αυτεπάγγελτη επιθεώρηση της υγιεινής κατάστασης του ζωικού κεφαλαίου της 
Περιφέρειας. 

 Την αδειοδότηση μονάδων διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων, σύμφωνα με το Π.Δ. 
211/2006. 

 Την αδειοδότηση εκμεταλλεύσεων υδατοκαλλιέργειας σύμφωνα με Π.Δ. 28/2009. 

 Την αδειοδότηση νεκροταφείων μικρών ζώων και έλεγχο τήρησης των νόμιμων 
προϋποθέσεων λειτουργίας τους. 

 Τη συμμετοχή στη χορήγηση κτηνιατρικών αδειών ίδρυσης, λειτουργίας και επέκτασης 
στις εγκαταστάσεις με δραστηριότητες που περιγράφονται στο Π.Δ. 79/2007. 

 Την εκτέλεση προγράμματος παραγωγής ζωοτροφών. 

 Τη χορήγηση υγειονομικών πιστοποιητικών εισαγωγής και εξαγωγής ζωοτροφών και μη 
εδωδίμων προϊόντων ζωικής προέλευσης. 

 Τη χορήγηση έγκρισης μονάδας εκτροφής ωοπαραγωγών ορνίθων σύμφωνα με το Π.Δ. 
216/2003 μετά από εισήγηση της Δ/νσης Κτηνιατρικής της αρμόδιας Περιφερειακής 
Ενότητας και κοινοποίηση διακριτικού αριθμού εκμετάλλευσης ωοπαραγωγών ορνίθων. 

 Τη χορήγηση κωδικού αριθμού εκμεταλλεύσεων ορνιθίων κρεατοπαραγωγής σύμφωνα 
με την υπ’ αρ. 261069/23-03-2009 απόφαση του ΥΠ.Α.Α.Τ. μετά από εισήγηση της 
οικείας Δ/νσης Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενότητας. 
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 Τον ορισμό σφαγείων, στα οποία θα οδηγούνται τα αφικνούμενα στη χώρα μας ζώα 
σφαγής. 

 Το συντονισμό της διενέργειας αναγκαστικών προληπτικών εμβολιασμών κατά των 
λοιμωδών νοσημάτων διαφόρων ζώων. 

 Την επιβολή ή άρση υγειονομικών μέτρων, λόγω εμφάνισης επιζωοτιών. 

 Τη λήψη μέτρων σε περίπτωση υποψίας ή επιβεβαιωμένης εμφάνισης γρίπης των 
ορνίθων. 

 Τη λήψη μέτρων καταπολέμησης και ελέγχου ορισμένων ασθενειών των ψαριών και των 
διθύρων μαλακίων. 

 Την επιβολή εκτάκτων υγειονομικών μέτρων για τη λοιμώδη αναιμία του σολομού. 

 Την παρακολούθηση προγραμμάτων μελισσών σε επίπεδο Περιφέρειας. 

 Την εποπτεία του συστήματος TRACES. 

 Την εποπτεία του Προγράμματος ΟΣΔΕ αιγοπροβάτων, βοοειδών και χοίρων. 

 Τη συνεργασία σε θέματα εκπαίδευσης και έρευνας με όλους τους αρμόδιους 
εκπαιδευτικούς φορείς, εθνικούς ή/και ευρωπαϊκούς. 

 Την τήρηση και έλεγχο του μητρώου εγκαταστάσεων κατά το Π.Δ. 184/1996. 

 Την τήρηση και έλεγχο του μητρώου εμπόρων ζώντων ζώων που έχουν καταχωρηθεί 
σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο από τις οικείες Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των 
Περιφερειακών Ενοτήτων. 

 Την εφαρμογή του Κανονισμού 1069/2009 και του Κανονισμού 142/2011. 

 Αυτεπάγγελτους ελέγχους όλων των δραστηριοτήτων αρμοδιότητας Τμήματος. 

 Την είσπραξη των Κτηνιατρικών Τελών. 

 

Επιπρόσθετα, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας Κεντρικού Τομέα Αθηνών, είναι αρμόδιο 
ιδίως για: 

 Την αυτεπάγγελτη επιθεώρηση της υγιεινής κατάστασης του ζωικού κεφαλαίου της 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Την επιβολή ή άρση υγειονομικών μέτρων λόγω εμφανίσεως ενζωοτιών. 

 Την εφαρμογή των προγραμμάτων εχινοκοκκίασης, φυματίωσης, βρουκέλλωσης, 
ενζωοτικής λεύκωσης των βοοειδών και μελιταίου πυρετού των αιγοπροβάτων. 

 Την έκδοση αποφάσεων για τη σφαγή των προσβεβλημένων από φυματίωση, 
βρουκέλλωση και ενζωοτική λεύκωση των βοοειδών. 

 Τη λήψη των ενδεικνυόμενων μέτρων για την πρόληψη, διάγνωση, θεραπεία, 
καταπολέμηση και καταστολή των λοιμωδών και παρασιτικών νοσημάτων των ζώων. 

 Την πραγματοποίηση προγραμμάτων πρόληψης, ελέγχου και εκρίζωσης νοσημάτων 
παραγωγικών ζώων. 

 Τη διενέργεια αναγκαστικών προληπτικών εμβολιασμών κατά λοιμωδών νοσημάτων 
διαφόρων ζώων. 

 Την τήρηση μητρώου ΟΣΔΕ αιγοπροβάτων, βοοειδών και χοίρων, καταγραφή 
εκμεταλλεύσεων σ’ αυτό και έλεγχος εφαρμογής του συγκεκριμένου προγράμματος 

 Τον έλεγχο μονάδων εκτροφής ωοπαραγωγών ορνίθων σύμφωνα με το Π.Δ. 216/2003 
με σκοπό τη χορήγηση έγκρισης από τη Δ/νση Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Αττικής 
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 Τον έλεγχο εκμεταλλεύσεων ορνιθίων κρεατοπαραγωγής σύμφωνα με την υπ’ αρ. 
261069/23-03-2009 απόφαση του ΥΠ.Α.Α.Τ με σκοπό τη χορήγηση κωδικού αριθμού 
εκμεταλλεύσεων ορνιθίων κρεατοπαραγωγής από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της 
Περιφέρειας Αττικής. 

 Τη χορήγηση πιστοποιητικών για τη διακίνηση ζώντων ζώων από εκτροφές της 
Περιφερειακής Ενότητας προς όλα τα μέρη της Ελλάδας και το εξωτερικό. 

 Την έγκριση εισαγωγής ζώντων ζώων από το εξωτερικό και η απαγόρευση εισαγωγής 
μικρών μηρυκαστικών χωρίς κτηνιατρικό πιστοποιητικό. 

 Την άδεια εισαγωγής από τρίτες χώρες ζώντων υδροβίων οργανισμών που προορίζονται 
για υδατοκαλλιέργειες, εμπλουτισμό υδάτων, ενυδρεία εκπαιδευτικού ή ψυχαγωγικού 
σκοπού κ.λπ., που βρίσκονται στην περιοχή δικαιοδοσίας της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη χορήγηση πιστοποιητικών για τις μετακινήσεις ζώων συντροφιάς, μη εμπορικού 
χαρακτήρα. 

 Τη χορήγηση πιστοποιητικών για τις μετακινήσεις πειραματόζωων. 

 Την παρακολούθηση και εκτέλεση προγράμματος μελισσών σε επίπεδο Περιφερειακής 
Ενότητας. 

 Την παρακολούθηση του ενδοκοινοτικού εμπορίου των ζώων μέσω του ηλεκτρονικού 
συστήματος TRACES σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας. 

 Την καταχώρηση εγκαταστάσεων Π.Δ. 184/1996. 

 Την καταχώρηση εμπόρων ζώντων ζώων σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο. 

 Την εφαρμογή των Κανονισμών 1069/2009 και 142/2011. 

 Την είσπραξη των κτηνιατρικών τελών. 

 

5. Το Τμήμα Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Τη μέριμνα για την εφαρμογή, όλων των νομοθετικών και διοικητικών πράξεων, που 
σκοπό έχουν την καθιέρωση υγειονομικών προδιαγραφών των κρεάτων των 
μηρυκαστικών, χοίρων, πτηνών, μονόπλων, θηραμάτων και λοιπών ζώων, που το κρέας 
τους προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση, των επεξεργασμένων κρεάτων και των 
προϊόντων κρέατος, του νωπού γάλακτος και των γαλακτοκομικών προϊόντων, των 
νωπών και κατεψυγμένων αλιευμάτων, των επεξεργασμένων αλιευμάτων και των 
προϊόντων αυτών για την προστασία της δημόσιας υγείας και κτηνοτροφίας, σε 
συνεργασία, με αρμόδιες Υπηρεσίες. 

 Τη μέριμνα για τη χορήγηση κτηνιατρικών αδειών ίδρυσης, λειτουργίας και επέκτασης 
στις εγκαταστάσεις με δραστηριότητα σφαγείου, πτηνοσφαγείου, τεμαχισμού - 
τυποποίησης κρέατος, παραγωγής κιμά - παρασκευασμάτων κρέατος - προϊόντων 
κρέατος - κονσερβοποιημένων μαγειρεμένων φαγητών - τετηγμένου ζωικού λίπους - 
καταλοίπων ζωικών λιπών – ζελατίνης -κολλαγόνου, παραγωγής επεξεργασμένων 
στομάχων -ουροδόχων κύστεων - εντέρων, ψύξης - κατάψυξης κρέατος, 
καθετοποιημένων μονάδων κρέατος, ιχθυοσκαλών, συσκευασίας αλιευμάτων, ψύξης – 
κατάψυξης - συντήρησης αλιευμάτων, επεξεργασίας κατεψυγμένων αλιευμάτων, 
τεμαχισμού αλιευμάτων, μεταποίησης αλιευμάτων, κέντρων αποστολής – καθαρισμού - 
εγκαταστάσεων αποκελύφωσης ζώντων δίθυρων μαλακίων, αλιευτικών σκαφών και 
πλοίων εργοστασίων, σαλιγκαριών και βατραχοπόδαρων, κέντρων συλλογής γάλακτος, 
παραγωγής παστεριωμένου γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων, ωοσκοπικών 
κέντρων, τυποποίησης και συσκευασίας αυγών, αυγοπροϊόντων, τυποποίησης μελιού, 
ψυκτικών αποθηκών, αγορών χονδρικής πώλησης τροφίμων ζωικής προέλευσης, 
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παραγωγής παγωτού, παραγωγής σαλατών από μεταποιημένα ζωικά προϊόντα, 
παραγωγής μαγειρεμένων φαγητών - πίτσας - σάντουιτς με δραστηριότητες 
μεταπώλησης και όχι απευθείας διάθεση στον τελικό καταναλωτή, παραγωγής σουπών -
σαλτσών που έχουν χρησιμοποιηθεί εκχυλίσματα ζωικών προϊόντων και για κάθε άλλη 
εγκατάσταση για την οποία προκύπτει απαίτηση από την ισχύουσα εθνική και κοινοτική 
νομοθεσία. Τη μέριμνα για τη χορήγηση καταχώρησης σε όσες από τις ανωτέρω 
εγκαταστάσεις δεν προκύπτει απαίτηση για έγκριση από την ισχύουσα εθνική και 
κοινοτική νομοθεσία σε συνεργασία με τις συναρμόδιες υπηρεσίες. 

 Την ολική ή μερική, προσωρινή ή οριστική διακοπή λειτουργίας (ανάκληση ή 
αναστολή), τον περιορισμό δραστηριοτήτων των ανωτέρω εγκαταστάσεων σε περίπτωση 
μη πλήρωσης των απαιτήσεων της κείμενης νομοθεσίας. 

 Τη μέριμνα για τη χορήγηση έγκρισης σε όσες από τις ανωτέρω εγκαταστάσεις προκύπτει 
απαίτηση από την ισχύουσα εθνική και κοινοτική νομοθεσία σε συνεργασία με τις 
συναρμόδιες υπηρεσίες (Ε.Φ.Ε.Τ., ΥΠ.Α.Α.Τ. κ.τ.λ.). 

 Τη μέριμνα για τη διεκπεραίωση του αιτήματος για τη χορήγηση της άδειας 
σκοπιμότητας όπως ισχύει για την ίδρυση σφαγείων ή πτηνοσφαγείου. 

 Τη συμμετοχή στον ορισμό και κατηγοριοποίηση των περιοχών και ζωνών παραγωγής 
και μετεγκατάστασης ζώντων δίθυρων μαλακίων. 

 Τη συμμετοχή στη χορήγηση κτηνιατρικών αδειών εγκατάστασης, λειτουργίας και 
επέκτασης στις εγκαταστάσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα διαχείρισης ζωικών 
υποπροϊόντων ακατάλληλων για ανθρώπινη κατανάλωση, όπως μονάδες: μεταποίησης 
υλικών κατηγορίας 1, 2, 3, χειρισμού και αποθήκευσης μη μεταποιημένων ζωικών 
υποπροϊόντων, αποθήκευσης μεταποιημένων προϊόντων, παραγωγής τροφών για ζώα 
συντροφιάς, ελαιοχημικών προϊόντων, παραγωγής βιοαερίου, λιπασματοποίησης, 
αποτέφρωσης και συναποτέφρωσης, κέντρα συλλογής και μεταφοράς, τεχνικές μονάδες 
και για κάθε άλλη εγκατάσταση για την οποία προκύπτει απαίτηση από την ισχύουσα 
εθνική και κοινοτική νομοθεσία. 

 Την τήρηση αρχείου στοιχείων, από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειακών 
ενοτήτων για επιβολή ποινικών και διοικητικών κυρώσεων σε επιχειρήσεις που δεν 
πληρούν τις απαιτήσεις της ισχύουσας νομοθεσίας. 

 Την τήρηση αρχείου των επίσημων επιθεωρήσεων των εγκεκριμένων / καταχωρημένων 
εγκαταστάσεων οι οποίες διενεργούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειακών 
Ενοτήτων. 

 Την παρακολούθηση της εφαρμογής των κτηνιατρικών - υγειονομικών διατάξεων που 
αφορούν τις ενδοκοινοτικές ανταλλαγές κρεάτων, προϊόντων κρέατος καθώς και τις 
εισαγωγές – εξαγωγές κρεάτων και προϊόντων κρέατος, από ή προς τρίτες χώρες σε 
συνεργασία με τις συναρμόδιες υπηρεσίες. 

 Την οργάνωση των ελέγχων για την εφαρμογή εθνικών και κοινοτικών νομοθετικών και 
διοικητικών πράξεων και των υγειονομικών κανόνων σε θέματα υποδομής, εξοπλισμού 
και λειτουργικών διαδικασιών στα στάδια παραγωγής, επεξεργασίας, τυποποίησης, 
συντήρησης, διακίνησης, διάθεσης, εισαγωγής, εξαγωγής και εμπορίας τροφίμων ζωικής 
προέλευσης και ζωικών υποπροϊόντων σε συνεργασία με αρμόδιες Υπηρεσίες, με σκοπό 
την προστασία του καταναλωτή. Τον έλεγχο οργάνωσης και λειτουργίας των ανωτέρω 
εγκαταστάσεων. 

 Την τήρηση αρχείου των επίσημων επιθεωρήσεων των εγκεκριμένων / καταχωρημένων 
εγκαταστάσεων οι οποίες διενεργούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειακών 
Ενοτήτων. 



26/9/2013 15 

 Τη μέριμνα για την καταγραφή σε μητρώα των υφιστάμενων επιχειρήσεων, 
εγκαταστάσεων και δραστηριοτήτων. Την κατάρτιση Μητρώου Εμπόρων Επιχειρήσεων 
Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης Χονδρικής Πώλησης. 

 Την εποπτεία συστήματος TRACES. 

 Τη συνεργασία σε θέματα εκπαίδευσης και έρευνας με όλους τους αρμόδιους 
εκπαιδευτικούς φορείς, εθνικούς ή/και ευρωπαϊκούς. 

 Τη συμβολή στην κατάρτιση και υλοποίηση Εθνικών και Κοινοτικών Προγραμμάτων 
όπως του Πολυετούς Εθνικού Ολοκληρωμένου Συστήματος Έλεγχου (Π.Ο.Ε.Σ.Ε.), 
Προγράμματος Ελέγχου Καταλοίπων (Ε.Π.ΕΚ.) κ.τ.λ. 

 Τη συμμετοχή στη μέριμνα διεξαγωγής επιδημιολογικών ερευνών των εμφανιζομένων 
ζωονόσων (ζωοανθρωπονόσων), τη λήψη μέτρων για την καταπολέμησή τους σε 
συνεργασία με τα αντίστοιχα Τμήματα Υγείας των ζώων. 

 Τη μέριμνα για την ενημέρωση των πολιτών, των επιχειρήσεων και των εγκαταστάσεων 
σε θέματα που σχετίζονται με τις ανωτέρω αρμοδιότητες σε συνεργασία με αρμόδιες 
αρχές και φορείς. 

 Όσες αρμοδιότητες μεταβιβάζονται στην Περιφέρεια από τις Κεντρικές Υπηρεσίες και 
αναγράφονται σε Νόμους, Προεδρικά Διατάγματα, Κανονισμούς, Οδηγίες Συμβουλίου, 
Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς κ.λπ. 

 Αυτεπάγγελτους ελέγχους όλων των δραστηριοτήτων αρμοδιότητας Τμήματος. 

 Την είσπραξη τελών κτηνιατρικού ελέγχου αρμοδιότητας Τμήματος. 

 

Επιπρόσθετα, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας Κεντρικού Τομέα Αθηνών, είναι αρμόδιο 
ιδίως για: 

 Τον έλεγχο για την εφαρμογή των κτηνιατρικών -υγειονομικών διατάξεων που αφορούν 
τις ενδοκοινοτικές ανταλλαγές κρεάτων, προϊόντων κρέατος καθώς και τις εισαγωγές – 
εξαγωγές κρεάτων και προϊόντων κρέατος, από ή προς τρίτες χώρες σε συνεργασία με τις 
συναρμόδιες υπηρεσίες. 

 Τη χορήγηση υγειονομικών κτηνιατρικών πιστοποιητικών για τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης στις περιπτώσεις που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία. 

 Τη χορήγηση αδειών λειτουργίας και την καταχώρηση παρακείμενου χώρου 
καταστημάτων λιανικής πώλησης κρεάτων. 

 Τον έλεγχο των υγειονομικών προδιαγραφών των μέσων μεταφοράς νωπού και 
παστεριωμένου γάλακτος, νωπών κρεάτων και πουλερικών (υπό ψύξη ή κατάψυξη), 
νωπών και κατεψυγμένων αλιευμάτων. Τη χορήγηση βεβαιώσεων ή/και αδειών 
καταλληλότητας στα εν λόγω μέσα μεταφοράς και την καταχώρησή τους σε μητρώο. Την 
ανάκληση των ανωτέρω αδειών σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τις ισχύουσες 
διατάξεις. 

 Τον έλεγχο για τη διενέργεια δειγματοληψιών και αναλύσεων, των μικροβιολογικών, 
ιστολογικών και βιοχημικών προδιαγραφών, των τοξικολογικών κριτηρίων, καθώς και 
των ανεκτών ορίων καταλοίπων, αντιβιοτικών, παρασιτοκτόνων, βαρέων μετάλλων, 
θυρεοστατικών, χρωστικών, συντηρητικών, ορμονών, αναβολικών, εξωγενούς νερού και 
λοιπών φυσικοχημικών προδιαγραφών στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης. 

 Τον έλεγχο για την εφαρμογή εθνικών και κοινοτικών νομοθετικών και διοικητικών 
πράξεων και των υγειονομικών κανόνων σε θέματα υποδομής, εξοπλισμού και 
λειτουργικών διαδικασιών στα στάδια παραγωγής, επεξεργασίας, τυποποίησης, 



26/9/2013 16 

συντήρησης, διακίνησης, διάθεσης, εισαγωγής, εξαγωγής και εμπορίας τροφίμων ζωικής 
προέλευσης και ζωικών υποπροϊόντων σε συνεργασία με αρμόδιες Υπηρεσίες, με σκοπό 
την προστασία του καταναλωτή. Τον έλεγχο οργάνωσης και λειτουργίας των ανωτέρω 
εγκαταστάσεων. 

 Τον έλεγχο εφαρμογής των νομοθετικών και διοικητικών πράξεων εθνικών και 
κοινοτικών που αφορούν υγειονομικές προδιαγραφές των πρώτων υλών, των μεθόδων 
θερμικής και άλλης τεχνολογικής επεξεργασίας, μεταποίησης και παρασκευής 
προϊόντων σε συνεργασία με αρμόδιες Υπηρεσίες. 

 Τον έλεγχο των προδιαγραφών που πρέπει να πληρούν από υγειονομικής πλευράς τα 
μέσα συσκευασίας των τροφίμων ζωικής προέλευσης, καθώς και των μέσων και μεθόδων 
σφράγισης και επισήμανσης αυτών. 

 Την εκτέλεση προγράμματος κρεοσκοπικού έλεγχου, αστυκτηνιατρικών επιθεωρήσεων, 
και την εκπόνηση προγραμμάτων, σε συνεργασία με τη Δ/νση Κτηνιατρικής. 

 Τον έλεγχο των μεθόδων αναισθητοποίησης, σφαγής και κτηνιατρικής επιθεώρησης των 
σφαγίων ζώων και πτηνών για τη βελτίωση της υγιεινής ποιότητας και τεχνολογίας του 
κρέατος και των προϊόντων κρέατος. 

 Τον έλεγχο μεθόδων κοπής των σφαγίων ζώων σε τεμάχια χονδρικής και λιανικής 
πώλησης, ανάλογα με την ποιοτική κατηγορία τους και τον προορισμό διάθεσής τους. 

 Τη μέριμνα για την εκπαίδευση και τον έλεγχο της στους χώρους επεξεργασίας κρέατος 
και στα σφαγεία (βεβαιώσεις κρεοπωλών, εκδοροσφαγέων κ.λπ.) σε συνεργασία με 
αρμόδιες Υπηρεσίες, με τη Δ/νση Κτηνιατρικής και τους αρμόδιους φορείς. 

 Τον υγειονομικό έλεγχο, την ταυτοποίηση των ειδών σε όλα τα αλιεύματα, βατράχους, 
χελώνες, σαλιγκάρια, καθώς και στα προϊόντα των παραπάνω ειδών, κατά την 
εισαγωγή, εξαγωγή, παραγωγή, διακίνηση, συντήρηση, επεξεργασία, διάθεση και 
κατανάλωσή τους. 

 Την εκτέλεση επίσημου κτηνιατρικού ελέγχου (εξέταση και επιθεώρηση) στις 
βιομηχανίες, βιοτεχνίες και καταστήματα παρασκευής, επεξεργασίας, συντήρησης, 
αποθήκευσης, διάθεσης και κατανάλωσης των ζωικών τροφίμων και των εγκαταστάσεων 
διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων ακατάλληλων για ανθρώπινη κατανάλωση, με 
ταυτόχρονη κοινοποίηση στη Δ/νση Κτηνιατρικής. 

 Την άσκηση κτηνιατρικού ελέγχου και επιθεωρήσεως για την υγιεινή κατάσταση, την 
ποιότητα, την τεχνολογία και την καταλληλότητα των ζωικών τροφίμων που 
προορίζονται για τη διατροφή του ανθρώπου, σε όλα τα στάδια (παραγωγή, 
επεξεργασία, τυποποίηση, μεταποίηση, συντήρηση, διακίνηση, μεταφορά και διάθεση) 
και σε όλες τις εγκαταστάσεις τροφίμων (βιομηχανίες, εργαστήρια, καταστήματα 
λιανικής, καντίνες, χώροι μαζικής εστίασης κ.τ.λ.) και σε κοινωφελή ιδρύματα 
(νοσοκομεία, γηροκομεία, φυλακές, σχολεία κ.τ.λ.), με ταυτόχρονη κοινοποίηση στη 
Δ/νση Κτηνιατρικής. 

 Τη λήψη σχετικών μέτρων για τα μη ασφαλή και τα μη κανονικά τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης, συγκρότηση τριμελούς ή πενταμελούς επιτροπής επανεξέτασης 
κατασχεθέντων τροφίμων, εποπτεία των διαδικασιών ανάκλησης/απόσυρσης μη 
ασφαλών τροφίμων και χορήγηση πιστοποιητικών ακαταλληλότητας για τη διακίνησή 
τους. 

 Την εφαρμογή προγραμμάτων ιχνηλασιμότητας τροφίμων ζωικής προέλευσης (σύστημα 
TRACES) που αφορούν το ενδοκοινοτικό εμπόριο και τις εισαγωγές από τρίτες χώρες. 

 Την παρακολούθηση των ρυπάνσεων και μολύνσεων των υδατοσυλλογών και την 
εισήγηση μέτρων προστασίας της υγιεινής των αλιευμάτων και της δημόσιας υγείας. 
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 Την καταγραφή και δήλωση των εμφανιζομένων ζωονόσων και ζωοανθρωπονόσων. 

 Τη συνεργασία με τους ασκούντες ελεύθερο επάγγελμα κτηνιάτρους, τις Υγειονομικές 
Αρχές και τους λοιπούς αρμόδιους για θέματα ζωονόσων, τοξικολοιμώξεων κ.λπ. και την 
ενημέρωση του κοινού επί αυτών των θεμάτων, σε συνεργασία με τη Δ/νση 
Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Αττικής. 

 Τη μέριμνα για την ενημέρωση των πολιτών, των επιχειρήσεων και των εγκαταστάσεων 
σε θέματα που σχετίζονται με τις ανωτέρω αρμοδιότητες, σε συνεργασία με τη Δ/νση 
Κτηνιατρικής. 

 Όσες αρμοδιότητες μεταβιβάζονται στην Περιφερειακή Ενότητα από τις Κεντρικές 
Υπηρεσίες και αναγράφονται σε Νόμους, Προεδρικά Διατάγματα, Κανονισμούς, 
οδηγίες Συμβουλίου Ε.Ε., Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς κ.λπ. 

  Τη συμβολή στη Δ/νση Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Αττικής για την κατάρτιση και 
συνεχή ενημέρωση του Μητρώου Εμπόρων. 

 Την είσπραξη τελών κτηνιατρικού ελέγχου αρμοδιότητας τμήματος. 

 

6. Το Τμήμα Κτηνιατρικής Αντίληψης Φαρμάκων είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Την έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας των ιδιωτικών κλινικών και ενδιαιτημάτων 
βάσει καθορισμένων όρων και προϋποθέσεων. Τον έλεγχό τους και την επιβολή των 
σχετικών κυρώσεων. 

 Την παροχή άδειας λειτουργίας καταστημάτων χονδρικής πώλησης κτηνιατρικών 
φαρμάκων, των βιολογικών προϊόντων και προσθετικών φαρμακευτικών προμιγμάτων 
των ζωοτροφών. 

 Την παροχή άδειας λειτουργίας αποθηκών χονδρικής πώλησης κτηνιατρικών 
φαρμάκων, των βιολογικών προϊόντων και προσθετικών φαρμακευτικών προμιγμάτων 
των ζωοτροφών. Τον έλεγχό τους και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. 

 Την παροχή σχετικής άδειας, την τήρηση μητρώου και τον έλεγχο όλων των 
Φαρμακείων που λειτουργούν νομίμων και γνωστοποιούν στην υπηρεσία μας τη 
χονδρική ή λιανική πώληση κτηνιατρικών φαρμάκων. 

 Την άσκηση ελέγχου τήρησης των νομίμων προϋποθέσεων και προδιαγραφών 
αναφορικά με την κυκλοφορία των κτηνιατρικών φαρμάκων, των βιολογικών 
προϊόντων και προσθετικών φαρμακευτικών προμιγμάτων των ζωοτροφών. 

 Τον έλεγχο των προδιαγραφών εναποθήκευσης και συντήρησης των παραπάνω 
προϊόντων (κτηνιατρικά φάρμακα κ.λπ.) καθώς και αντιμετώπισης θεμάτων αναστολής 
ή ανάκλησης των αδειών κυκλοφορίας τους. 

 Την μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας της υγείας, συνθηκών υγιεινής 
διαβίωσης και διατροφής των ζώων των εθνικών δρυμών, ζωολογικών κήπων και 
εκτροφείων θηραμάτων. 

 Την παροχή άδειας διοργάνωσης και έλεγχο εφαρμογής της κείμενης νομοθεσίας των 
εκθέσεων ζώων συντροφιάς. 

 Την παροχή άδειας και τον έλεγχο λειτουργίας εγκαταστάσεων φιλοξενίας ζώων, 
φιλοζωικών σωματείων και άλλων φορέων. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας των ζώων από πλευράς 
πειραματισμών. 

 Την αδειοδότηση, τήρηση μητρώου και έλεγχο των εγκαταστάσεων εκτροφής, 
εγκαταστάσεων προμηθειών και εγκαταστάσεων πειραματισμού, καθώς και 
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πειραματισμών σε ζώα. Την αδειοδότηση, τήρηση μητρώου και έλεγχο διενέργειας 
πειραματικών διεργασιών και της τήρησης πειραματικών πρωτοκόλλων. Την επιβολή 
των σχετικών κυρώσεων. 

 Τη συνεργασία σε θέματα εκπαίδευσης και έρευνας με όλους τους αρμόδιους 
εκπαιδευτικούς φορείς, εθνικούς ή/και ευρωπαϊκούς. 

 Αυτεπαγγέλτους ελέγχους όλων των δραστηριοτήτων αρμοδιότητας Τμήματος. 

 Την είσπραξη τελών κτηνιατρικού ελέγχου αρμοδιότητας Τμήματος. 

 

Επιπρόσθετα, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας Κεντρικού Τομέα Αθηνών, είναι αρμόδιο 
κυρίως για: 

 Την έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας των ιατρείων μικρών ζώων βάσει 
καθορισμένων όρων και προϋποθέσεων, εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής 
ενότητας. Τον έλεγχό τους και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. 

  Την παροχή άδειας λειτουργίας καταστημάτων λιανικής πώλησης κτηνιατρικών 
φαρμάκων, των βιολογικών προϊόντων και προσθετικών φαρμακευτικών προμιγμάτων 
των ζωοτροφών εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. Τον έλεγχό τους 
και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή προγραμμάτων τεχνητής σπερματέγχυσης και συγχρονισμού 
οίστρου των αγροτικών ζώων, εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή προγραμμάτων διάγνωσης των αιτίων αγονιμότητας των 
θηλυκών παραγωγικών ζώων και την καταπολέμησή τους καθώς και των κληρονομικών 
νοσημάτων των ζώων (νοσήματα αναπαραγωγής) εντός περιοχής ευθύνης της 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα, εφαρμογή και μελέτη των προβλημάτων και συνθηκών υγιεινής διαβίωσης 
(σταυλισμού) και υγιεινής διατροφής των ζώων και εν γένει μεταχείρισή τους καθώς και 
τη λήψη μέτρων αντιμετώπισής τους εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής 
Ενότητας. 

 Την τήρηση μητρώου και τον έλεγχο όλων των Φαρμακείων που λειτουργούν νομίμως 
και γνωστοποιούν στην Υπηρεσία μας τη χονδρική ή λιανική πώληση κτηνιατρικών 
φαρμάκων. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας των ζώων από πλευράς υγιεινής 
διαβίωσης και εν γένει μεταχείρισής των αδέσποτων ζώων συντροφιάς εντός περιοχής 
ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Την εφαρμογή προγραμμάτων αντιμετώπισης αδέσποτων ζώων σε συνεργασία με 
Δήμους της περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας της υγείας και συνθηκών υγιεινής 
διαβίωσης και εν γένει μεταχείρισή τους στα ζώα συντροφιάς κατά την εκτροφή, 
αναπαραγωγή, εμπορία εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. Τον 
έλεγχο και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. 

 Την παροχή άδειας λειτουργίας καταστημάτων πώλησης σκύλων και γατών, εντός 
περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας των ζώων από πλευράς μεταφοράς. 

 Την έκδοση αδειών μεταφορέων σπονδυλωτών ζώων και εγγραφή στο μητρώο 
μεταφορέων. 
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 Τη συμμετοχή και εφαρμογή προγραμμάτων αντιμετώπισης των προβλημάτων που 
προκαλούν τα μεταβολικά, στερητικά, στρεσσικά νοσήματα και παθήσεις των 
παραγωγικών ζώων. 

 Τη συμμετοχή και εφαρμογή προγραμμάτων αντιμετώπισης των προβλημάτων που 
προκαλούν οι παθήσεις των μαστών των γαλακτοφόρων παραγωγικών ζώων καθώς των 
προκαλούμενων από την λειτουργία των αρμεκτικών μηχανών, εντός περιοχής ευθύνης 
της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή προγραμμάτων διάγνωσης, πρόληψης και θεραπείας των 
κλινικών και υποκλινικών μαστίτιδων και άλλων παθολογικών καταστάσεων του 
μαστού των γαλακτοφόρων παραγωγικών ζώων, εντός περιοχής ευθύνης της 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και συμμετοχή σε προγράμματα λήψης μέτρων αξιοποίησης του γάλακτος 
που περιέχει επιτρεπτά αντιβιοτικά και χημειοθεραπευτικά σε επίπεδα που το καθιστούν 
ακατάλληλο για ανθρώπινη κατανάλωση. 

 

7. Το Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Τη διεκπεραίωση των πάσης φύσεως διοικητικών και οικονομικών θεμάτων της 
υπηρεσίας καθώς και την τήρηση του προϋπολογισμού. 

 Την τήρηση του πρωτοκόλλου της υπηρεσίας. 

 Τη διεκπεραίωση και διακίνηση της αλληλογραφίας, αρχειοθέτηση. 

 Τη μέριμνα για την επιβολή και επίδοση των προστίμων. 

 Την είσπραξη, διαχείριση και απόδοση των κτηνιατρικών τελών. 

 Τη συγκέντρωση, καταγραφή, ανάλυση και τήρηση αρχείου των 
κοινοποιηθέντων αποτελεσμάτων ενεργειών των Περιφερειακών Ενοτήτων. 

 Τη μέριμνα για την προμήθεια γραφικής ύλης και αναλωσίμων υλικών για τις 
ανάγκες της Υπηρεσίας. 

 Τη μέριμνα για τη λειτουργία του τηλεφωνικού κέντρου. 

 Τη μέριμνα για την καθαριότητα του κτιρίου. 

 Την παροχή πληροφοριών και πάσης φύσεως βοήθειας προς τους 
επικοινωνούντες με την Υπηρεσία πολίτες. 

 Ζητήματα διοικητικών λειτουργιών και προσωπικού. 



26/9/2013 20 

Άρθρο .. (45-46-47) 

Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

Περιφερειακών Ενοτήτων Βόρειου, Νότιου και Δυτικού Τομέα Αθηνών, Ανατολικής και 
Δυτικής Αττικής, Πειραιώς, Νήσων 

 

Οι αρμοδιότητες των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
Περιφερειακών Ενοτήτων Βόρειου, Νότιου και Δυτικού Τομέα Αθηνών, Ανατολικής και 
Δυτικής Αττικής, Πειραιώς, Νήσων ανάγονται ιδίως στη μέριμνα για την ανάπτυξη και την 
ποιοτική βελτίωση των τομέων της φυτικής και της ζωικής παραγωγής στην περιοχή των 
Περιφερειακών Ενοτήτων, τη λήψη των αναγκαίων μέτρων για την ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, τη διενέργεια ελέγχων σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου, την εξασφάλιση της υγείας των 
ζώων και τη λήψη μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας. 

Επιπλέον, στις αρμοδιότητες των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής Περιφερειακών Ενοτήτων Νότιου Τομέα Αθηνών, Ανατολικής και Δυτικής 
Αττικής, Πειραιώς, Νήσων περιλαμβάνονται και η συγκέντρωση, καταγραφή, επεξεργασία 
στοιχείων για το αλιευτικό δυναμικό, η κατάρτιση μελετών και εφαρμογή προγραμμάτων 
ανάπτυξης του ιχθυοπονικού πλούτου σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα. 

Τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακών Ενοτήτων 
Βόρειου, Νότιου και Δυτικού Τομέα Αθηνών, Ανατολικής και Δυτικής Αττικής, Πειραιώς, 
Νήσων απαρτίζουν τα εξής τμήματα: 

1. Τμήμα Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής 

2. Τμήμα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 

3. Τμήμα Υγείας Ζώων 

4. Τμήμα Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας 

5. Τμήμα Κτηνιατρικής Αντίληψης Φαρμάκων 

6. Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης 

Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακών Ενοτήτων 
Νότιου Τομέα Αθηνών, Ανατολικής και Δυτικής Αττικής, Πειραιώς, Νήσων περιλαμβάνουν 
επιπλέον το: 

7. Τμήμα Αλιείας 

Οι αρμοδιότητες των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακών 
Ενοτήτων Βόρειου, Νότιου και Δυτικού Τομέα Αθηνών, Ανατολικής και Δυτικής Αττικής, 
Πειραιώς, Νήσων κατανέμονται στα υπαγόμενα σε αυτές Τμήματα ως εξής: 

1. Το Τμήμα Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Την υποβολή προτάσεων και μελετών για την εφαρμογή προγραμμάτων 
αναδιάρθρωσης καλλιεργειών (π.χ. προγράμματα στήριξης αμπέλου σύμφωνα με την 
αμπελουργική νομοθεσία) και την παρακολούθηση της εκτέλεσής τους σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη διαφύλαξη και προστασία της γεωργικής γης από αλλαγή χρήσης και ιδιαίτερα της 
γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας (Γνωμοδότηση χωροθέτησης δραστηριοτήτων 
σε γεωργική γη). 

 Το χαρακτηρισμό γεωργικής γης και την έκδοση βεβαιώσεων. 
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 Την υποβοήθηση του αγροτικού δυναμικού για την παραγωγή ασφαλών, υγιεινών και 
ποιοτικά ανώτερων προϊόντων φυτικής παραγωγής. 

 Την προώθηση για την δημιουργία Ομάδων παραγωγών και τον έλεγχο τήρησης 
υποχρεώσεων των ήδη αναγνωρισμένων οργανώσεων παραγωγών. 

 Την προώθηση για συγκρότηση ομάδων παραγωγών και τη στήριξη αυτών για την 
αντιμετώπιση οικονομικών και διαρθρωτικών θεμάτων σύμφωνα με την ευρωπαϊκή και 
εθνική νομοθεσία. 

 Τη σύσταση πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων επιτροπών για την αναγνώριση των 
ομάδων παραγωγών (άρθρο 60 παρ. 1 περιπτώσεις α  ́και β  ́του ν. 2637/1998). 

 Την τήρηση - επικαιροποίηση της βάσης δεδομένων του αμπελουργικού και 
ελαιοκομικού μητρώου σε συνδυασμό και με προγράμματα που αφορούν τις 
καλλιέργειες. 

 Την τήρηση μητρώου μελισσοκόμων. 

 Τη λογιστική παρακολούθηση αγροτικών εκμεταλλεύσεων (RICA). 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων για την απαλλαγή φόρου μεταβίβασης γεωργικών εκτάσεων 
σε εφαρμογή του Ν. 634/77 και 814/78. 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων περί της ιδιότητας του Αγρότη στα πλαίσια των διατάξεων 
του Ν. 2520/97. 

 Τη χορήγηση βεβαιώσεων για την έκδοση αδείας κυκλοφορίας ΦΙΧ αγροτικών 
αυτοκινήτων. 

 Την εφαρμογή και την παρακολούθηση της παραγωγικής διαδικασίας για την 
παραγωγή προϊόντων ΠΟΠ, ΠΓΕ, Βιολογικά κ.λπ. (ΟΠΕΓΕΠ). 

 Την εφαρμογή όλων των αγροπεριβαλλοντικών προγραμμάτων και την 
παρακολούθηση της εκτέλεσής τους. 

 Τη χορήγηση αδειών αναφύτευσης αμπελώνων σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

 Τον καθορισμό ζωνών προστασίας και την καταστροφή εντός αυτών των παράνομων 
καλλιεργειών. 

 Τη μέριμνα για την παροχή του απαραίτητου άνοσου πολλαπλασιαστικού υλικού 
αμπέλου εγκατάστασης και εμβολιοληψίας. 

 Τη μελέτη για τη δυνατότητα ανάπτυξης της βοοτροφίας, αιγοπροβατοτροφίας, 
χοιροτροφίας, πτηνοτροφίας, σαλιγκαροτροφίας, μελισσοκομίας και λοιπών αγροτικών 
ζώων. 

 Την εισήγηση για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων για τη μελέτη και την αξιοποίηση των 
στοιχείων της παραγωγικής διαδικασίας και για τη μέριμνα και την εφαρμογή των 
προγραμμάτων βελτίωσης της ποιότητας προϊόντων φυτικής και ζωικής παραγωγής. 

 Τη μελέτη, λήψη και εφαρμογή των αναγκαίων μέτρων στην εφαρμογή των 
προγραμμάτων βελτίωσης της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων. 

 Την υποβοήθηση του αγροτικού δυναμικού για την παραγωγή ασφαλών, υγιεινών και 
ποιοτικά ανώτερων προϊόντων ζωικής παραγωγής. 

 Την εφαρμογή προγραμμάτων διατήρησης σπάνιων κα αυτοχθόνων φυλών. 

 Την εισήγηση για την κατά παρέκκλιση των όρων δόμησης κατασκευής 
γεωργοκτηνοτροφικών κτισμάτων. 
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 Την έκδοση βεβαιώσεων κατασκευής κτηνοτροφικών κτισμάτων πριν τον Μάρτιο του 
2003. 

 Τον έλεγχο κυκλοφορίας ζωοτροφών, εγγραφές και εγκρίσεις παραγωγών, εμπόρων και 
διακινητών ζωοτροφών. 

 Τη γνωμοδότηση επί της προκαταρκτικής περιβαλλοντικής εκτίμησης και αξιολόγησης 
και την έγκριση περιβαλλοντικών όρων για τη χωροθέτηση βιομηχανικών και 
βιοτεχνικών δραστηριοτήτων που αφορούν την οινοποιία-οξοποιία, καθώς και την 
παραγωγή, επεξεργασία, συσκευασία και τυποποίηση χυμού σπόρων. 

 Την έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας πτηνοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. 

 Τον έλεγχο λειτουργικότητας γεωργοκτηνοτροφικών κτισμάτων με το αρ. 3 του ΓΟΚ/85. 

 Τον έλεγχο στα αναγραφόμενα στοιχεία σχετικά με την καταγωγή - προέλευση του 
κρέατος στις ετικέτες ζυγιστικών μηχανών κατά την λιανική πώληση κρέατος και τους 
σχετικούς ελέγχους των επιχειρήσεων πώλησης κρέατος. 

 Την δωρεάν διανομή τροφίμων και προϊόντων παρέμβασης σε κοινωνικά ευπαθείς 
ομάδες. 

 Την αξιολόγηση τεχνικοοικονομικών μελετών, την παρακολούθηση υλοποίησης 
επενδυτικών σχεδίων των προγραμμάτων των προγραμμάτων δραστηριοτήτων των 
ΟΕΦ στους τομείς του ελαιόλαδου και της ελιάς. 

 Την αξιολόγηση τεχνικοοικονομικών μελετών και τη χορήγηση οικονομικών 
ενισχύσεων για την αναδιάρθρωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων στα πλαίσια της 
Εθνικής και Κοινοτικής Νομοθεσίας. 

 Κάθε άλλο θέμα που αφορά στην ανάπτυξη της γεωργικής και ζωικής παραγωγής που 
δεν ανατίθεται ειδικότερα ως αρμοδιότητα στην συγκεκριμένη Περιφερειακή Ενότητα. 

 Την κατάρτιση ετήσιων και πολυετών περιφερειακών αναπτυξιακών προγραμμάτων, 
εκπόνηση και αξιολόγηση σχετικών μελετών και μέτρων πολιτικής, για την 
παρακολούθηση εκτέλεσης των ανωτέρω προγραμμάτων. 

 Την έγκριση, τον έλεγχο και την παραλαβή έργων και εργασιών σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη διαχείριση εισροών για την αντιμετώπιση ζημιών – θεομηνιών και λοιπών εκτάκτων 
καταστάσεων που αφορούν στο φυτικό και ζωικό κεφάλαιο. 

 Την σύνταξη τομεακών και λοιπών προγραμμάτων έργων υποδομής για τη μεταποίηση 
αγροτικών προϊόντων και την πρόταση για την ένταξή τους σε τομεακά εθνικά 
προγράμματα. 

 Τη συγκέντρωση στοιχείων και εκτίμηση αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων. 

 Την έγκριση και αδειοδότηση γεωργικών εγκαταστάσεων. 

 

2. Το Τμήμα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Το φυτοϋγειονομικό έλεγχο εισαγόμενων – εξαγόμενων γεωργικών προϊόντων και 
τροφίμων. 

 Το φυτοϋγειονομικό έλεγχο πολλαπλασιαστικού υλικού και φυτωρίων. 

 Την τήρηση φυτοϋγειονομικού μητρώου και χορήγηση φυτοϋγειονομικού διαβατηρίου. 

 Την επισήμανση και παρακολούθηση της εξέλιξης εχθρών και ασθενειών των 
καλλιεργειών και εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπισή τους. 
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 Την εφαρμογή του προγράμματος επισκοπήσεων για εχθρούς και ασθένειες καραντίνας. 

 Τον έλεγχο στη διακίνηση φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

 Την εφαρμογή προγράμματος δακοκτονίας, αρουραιοκτονίας και ακριδοκτονίας. 

 Τον ποιοτικό έλεγχο εισαγόμενων – εξαγόμενων αγροτικών προϊόντων και τροφίμων. 

 Τη διεξαγωγή ελέγχων σε συνεργασία με τα ΠΚΠΦ-ΠΕ του ΥΠ.Α.Α.Τ. επί των 
παραγομένων και διακινουμένων αγροτικών προϊόντων φυτικής προέλευσης. 

 Τη διεξαγωγή ελέγχων επί των εκμεταλλεύσεων, επιχειρήσεων και ενώσεων αυτών που 
εμπλέκονταϹ  σε οποιοδήποτε στάδιο της παραγωγής και εμπορίας φυτών, φυτικών 
προϊόντων και άλλων αντικειμένων (χορήγηση βεβαίωσης καταλληλότητας 
εγκαταστάσεων). 

 Την τήρηση του Μητρώου Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών. 

 Τον έλεγχο εφαρμογής της οινικής νομοθεσίας σε οινοβιομηχανίες ως προς την 
παραγωγή, διακίνηση και εμπορία οινικών προϊόντων. 

 Την υποβολή προτάσεων, την εφαρμογή και την παρακολούθηση της εκτέλεσης σε 
περιφερειακό επίπεδο προγραμμάτων στήριξης οινικών προϊόντων, σύμφωνα με την 
αμπελοοινική νομοθεσία. 

 

3. Το Τμήμα Υγείας Ζώων είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Την αυτεπάγγελτη επιθεώρηση της υγιεινής κατάστασης του ζωικού κεφαλαίου της 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Την επιβολή ή άρση υγειονομικών μέτρων λόγω εμφανίσεως ενζωοτιών. 

 Την εφαρμογή των προγραμμάτων εχινοκοκκίασης, φυματίωσης, βρουκέλλωσης, 
ενζωοτικής λεύκωσης των βοοειδών και μελιταίου πυρετού των αιγοπροβάτων. 

 Την έκδοση αποφάσεων για τη σφαγή των προσβεβλημένων από φυματίωση, 
βρουκέλλωση και ενζωοτική λεύκωση των βοοειδών. 

 Τη λήψη των ενδεικνυόμενων μέτρων για την πρόληψη, διάγνωση, θεραπεία, 
καταπολέμηση και καταστολή των λοιμωδών και παρασιτικών νοσημάτων των ζώων. 

 Την πραγματοποίηση προγραμμάτων πρόληψης, ελέγχου και εκρίζωσης νοσημάτων 
παραγωγικών ζώων. 

 Τη διενέργεια αναγκαστικών προληπτικών εμβολιασμών κατά λοιμωδών νοσημάτων 
διαφόρων ζώων. 

 Την τήρηση μητρώου ΟΣΔΕ αιγοπροβάτων, βοοειδών και χοίρων, καταγραφή 
εκμεταλλεύσεων σ’ αυτό και έλεγχος εφαρμογής του συγκεκριμένου προγράμματος. 

 Τον έλεγχο μονάδων εκτροφής ωοπαραγωγών ορνίθων σύμφωνα με το Π.Δ. 216/2003 
με σκοπό τη χορήγηση έγκρισης από τη Δ/νση Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Αττικής. 

 Τον έλεγχο εκμεταλλεύσεων ορνιθίων κρεατοπαραγωγής σύμφωνα με την υπ’ αρ. 
261069/23-03-2009 απόφαση του ΥΠ.Α.Α.Τ. με σκοπό τη χορήγηση κωδικού αριθμού 
εκμεταλλεύσεων ορνιθίων κρεατοπαραγωγής από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της 
Περιφέρειας Αττικής. 

 Τη χορήγηση πιστοποιητικών για τη διακίνηση ζώντων ζώων από εκτροφές της 
Περιφερειακής Ενότητας προς όλα τα μέρη της Ελλάδας και το εξωτερικό. 

 Την έγκριση εισαγωγής ζώντων ζώων από το εξωτερικό και η απαγόρευση εισαγωγής 
μικρών μηρυκαστικών χωρίς κτηνιατρικό πιστοποιητικό. 
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 Την άδεια εισαγωγής από τρίτε17 Σεπ. 13ς χώρες ζώντων υδροβίων οργανισμών που 
προορίζονται για υδατοκαλλιέργειες, εμπλουτισμό υδάτων, ενυδρεία εκπαιδευτικού ή 
ψυχαγωγικού σκοπού κ.λπ., που βρίσκονται στην περιοχή δικαιοδοσίας της 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη χορήγηση πιστοποιητικών για τις μετακινήσεις ζώων συντροφιάς, μη εμπορικού 
χαρακτήρα. 

 Τη χορήγηση πιστοποιητικών για τις μετακινήσεις πειραματόζωων. 

 Την παρακολούθηση και εκτέλεση προγράμματος μελισσών σε επίπεδο Περιφερειακής 
Ενότητας. 

 Την παρακολούθηση του ενδοκοινοτικού εμπορίου των ζώων μέσω του ηλεκτρονικού 
συστήματος TRACES σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας. 

 Την καταχώρηση εγκαταστάσεων Π.Δ. 184/1996. 

 Την καταχώρηση εμπόρων ζώντων ζώων σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο. 

 Την εφαρμογή των Κανονισμών 1069/2009 και 142/2011. 

 Την είσπραξη Κτηνιατρικών τελών. 

 

4. Το Τμήμα Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Τον έλεγχο για την εφαρμογή των κτηνιατρικών -υγειονομικών διατάξεων που αφορούν 
τις ενδοκοινοτικές ανταλλαγές κρεάτων, προϊόντων κρέατος καθώς και τις εισαγωγές – 
εξαγωγές κρεάτων και προϊόντων κρέατος, από ή προς τρίτες χώρες σε συνεργασία με τις 
συναρμόδιες υπηρεσίες. 

 Τη χορήγηση υγειονομικών κτηνιατρικών πιστοποιητικών για τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης στις περιπτώσεις που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία. 

 Τη χορήγηση αδειών λειτουργίας και την καταχώρηση παρακείμενου χώρου 
καταστημάτων λιανικής πώλησης κρεάτων. 

 Τον έλεγχο των υγειονομικών προδιαγραφών των μέσων μεταφοράς νωπού και 
παστεριωμένου γάλακτος, νωπών κρεάτων και πουλερικών (υπό ψύξη ή κατάψυξη), 
νωπών και κατεψυγμένων αλιευμάτων. Τη χορήγηση βεβαιώσεων ή/και αδειών 
καταλληλότητας στα εν λόγω μέσα μεταφοράς και την καταχώρησή τους σε μητρώο. Την 
ανάκληση των ανωτέρω αδειών σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τις ισχύουσες 
διατάξεις. 

 Τον έλεγχο για τη διενέργεια δειγματοληψιών και αναλύσεων, των μικροβιολογικών, 
ιστολογικών και βιοχημικών προδιαγραφών, των τοξικολογικών κριτηρίων, καθώς και 
των ανεκτών ορίων καταλοίπων, αντιβιοτικών, παρασιτοκτόνων, βαρέων μετάλλων, 
θυρεοστατικών, χρωστικών, συντηρητικών, ορμονών, αναβολικών, εξωγενούς νερού και 
λοιπών φυσικοχημικών προδιαγραφών στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης. 

 Τον έλεγχο για την εφαρμογή εθνικών και κοινοτικών νομοθετικών και διοικητικών 
πράξεων και των υγειονομικών κανόνων σε θέματα υποδομής, εξοπλισμού και 
λειτουργικών διαδικασιών στα στάδια παραγωγής, επεξεργασίας, τυποποίησης, 
συντήρησης, διακίνησης, διάθεσης, εισαγωγής, εξαγωγής και εμπορίας τροφίμων ζωικής 
προέλευσης και ζωικών υποπροϊόντων σε συνεργασία με αρμόδιες Υπηρεσίες, με σκοπό 
την προστασία του καταναλωτή. Τον έλεγχο οργάνωσης και λειτουργίας των ανωτέρω 
εγκαταστάσεων. 

 Τον έλεγχο εφαρμογής των νομοθετικών και διοικητικών πράξεων εθνικών και 
κοινοτικών που αφορούν υγειονομικές προδιαγραφές των πρώτων υλών, των μεθόδων 
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θερμικής και άλλης τεχνολογικής επεξεργασίας, μεταποίησης και παρασκευής 
προϊόντων σε συνεργασία με αρμόδιες Υπηρεσίες. 

 Τον έλεγχο των προδιαγραφών που πρέπει να πληρούν από υγειονομικής πλευράς τα 
μέσα συσκευασίας των τροφίμων ζωικής προέλευσης, καθώς και των μέσων και μεθόδων 
σφράγισης και επισήμανσης αυτών. 

 Την εκτέλεση προγράμματος κρεοσκοπικού ελέγχου, αστυκτηνιατρικών επιθεωρήσεων, 
και την εκπόνηση προγραμμάτων, σε συνεργασία με τη Δ/νση Κτηνιατρικής. 

 Τον έλεγχο των μεθόδων αναισθητοποίησης, σφαγής και κτηνιατρικής επιθεώρησης των 
σφαγίων ζώων και πτηνών για τη βελτίωση της υγιεινής ποιότητας και τεχνολογίας του 
κρέατος και των προϊόντων κρέατος. 

 Τον έλεγχο μεθόδων κοπής των σφαγίων ζώων σε τεμάχια χονδρικής και λιανικής 
πώλησης, ανάλογα με την ποιοτική κατηγορία τους και τον προορισμό διάθεσής τους. 

 Τη μέριμνα για την εκπαίδευση και τον έλεγχό της στους χώρους επεξεργασίας κρέατος 
και στα σφαγεία (βεβαιώσεις κρεοπωλών, εκδοροσφαγέων κ.λπ.) σε συνεργασία με 
αρμόδιες Υπηρεσίες, με τη Δ/νση Κτηνιατρικής και τους αρμόδιους φορείς. 

 Τον υγειονομικό έλεγχο, την ταυτοποίηση των ειδών, σε όλα τα αλιεύματα, βατράχους, 
χελώνες, σαλιγκάρια, καθώς και στα προϊόντα, των παραπάνω ειδών, κατά την 
εισαγωγή, εξαγωγή, παραγωγή, διακίνηση, συντήρηση, επεξεργασία, διάθεση και 
κατανάλωσή τους. 

 Την εκτέλεση επίσημου κτηνιατρικού ελέγχου (εξέταση και επιθεώρηση) στις 
βιομηχανίες, βιοτεχνίες και καταστήματα παρασκευής, επεξεργασίας, συντήρησης, 
αποθήκευσης, διάθεσης και κατανάλωσης των ζωικών τροφίμων και των εγκαταστάσεων 
διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων ακατάλληλων για ανθρώπινη κατανάλωση, με 
ταυτόχρονη κοινοποίηση στη Δ/νση Κτηνιατρικής. 

 Την άσκηση κτηνιατρικού ελέγχου και επιθεωρήσεως για την υγιεινή κατάσταση, την 
ποιότητα, την τεχνολογία και την καταλληλότητα των ζωικών τροφίμων που 
προορίζονται για τη διατροφή του ανθρώπου, σε όλα τα στάδια (παραγωγή, 
επεξεργασία, τυποποίηση, μεταποίηση, συντήρηση, διακίνηση, μεταφορά και διάθεση) 
και σε όλες τις εγκαταστάσεις τροφίμων (βιομηχανίες, εργαστήρια, καταστήματα 
λιανικής, καντίνες, χώροι μαζικής εστίασης κ.τ.λ.) και σε κοινωφελή ιδρύματα 
(νοσοκομεία, γηροκομεία, φυλακές, σχολεία κ.τ.λ.), με ταυτόχρονη κοινοποίηση στη 
Δ/νση Κτηνιατρικής. 

 Τη λήψη σχετικών μέτρων για τα μη ασφαλή και τα μη κανονικά τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης, συγκρότηση τριμελούς ή πενταμελούς επιτροπής επανεξέτασης 
κατασχεθέντων τροφίμων, εποπτεία των διαδικασιών ανάκλησης/απόσυρσης μη 
ασφαλών τροφίμων και χορήγηση πιστοποιητικών ακαταλληλότητας για τη διακίνησή 
τους. 

 Την εφαρμογή προγραμμάτων ιχνηλασιμότητας τροφίμων ζωικής προέλευσης (σύστημα 
TRACES) που αφορούν το ενδοκοινοτικό εμπόριο και τις εισαγωγές από τρίτες χώρες. 

 Την παρακολούθηση των ρυπάνσεων και μολύνσεων των υδατοσυλλογών και την 
εισήγηση μέτρων προστασίας της υγιεινής των αλιευμάτων και της δημόσιας υγείας. 

 Την καταγραφή και δήλωση των εμφανιζομένων ζωονόσων και ζωοανθρωπονόσων. 

 Τη συνεργασία με τους ασκούντες ελεύθερο επάγγελμα κτηνιάτρους, τις Υγειονομικές 
Αρχές και τους λοιπούς αρμόδιους για θέματα ζωονόσων, τοξικολοιμώξεων κ.λπ. και την 
ενημέρωση του κοινού επί αυτών των θεμάτων, σε συνεργασία με τη Δ/νση 
Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Αττικής. 
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 Τη μέριμνα για την ενημέρωση των πολιτών, των επιχειρήσεων και των εγκαταστάσεων 
σε θέματα που σχετίζονται με τις ανωτέρω αρμοδιότητες, σε συνεργασία με τη Δ/νση 
Κτηνιατρικής. 

 Όσες αρμοδιότητες μεταβιβάζονται στην Περιφερειακή ενότητα από τις Κεντρικές 
Υπηρεσίες και αναγράφονται σε Νόμους, Προεδρικά Διατάγματα, Κανονισμούς, 
οδηγίες Συμβουλίου Ε.Ε., Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς κ.λπ. 

 Τη συμβολή στη Δ/νση Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Αττικής για την κατάρτιση και 
συνεχή ενημέρωση του Μητρώου Εμπόρων. 

 Την είσπραξη τελών κτηνιατρικού ελέγχου αρμοδιότητας Τμήματος. 

 

5. Το Τμήμα Κτηνιατρικής Αντίληψης Φαρμάκων είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Την έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας των ιατρείων μικρών ζώων βάσει 
καθορισμένων όρων και προϋποθέσεων, εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής 
Ενότητας. Τον έλεγχό τους και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. 

 Την παροχή άδειας λειτουργίας καταστημάτων λιανικής πώλησης κτηνιατρικών 
φαρμάκων, των βιολογικών προϊόντων και προσθετικών φαρμακευτικών προμιγμάτων 
των ζωοτροφών εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. Τον έλεγχό τους 
και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή προγραμμάτων τεχνητής σπερματέγχυσης και συγχρονισμού 
οίστρου των αγροτικών ζώων, εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή προγραμμάτων διάγνωσης των αιτίων αγονιμότητας των 
θηλυκών παραγωγικών ζώων και την καταπολέμησή τους καθώς και των κληρονομικών 
νοσημάτων των ζώων (νοσήματα αναπαραγωγής) εντός περιοχής ευθύνης της 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα, εφαρμογή και μελέτη των προβλημάτων και συνθηκών υγιεινής διαβίωσης 
(σταυλισμού) και υγιεινής διατροφής των ζώων και εν γένει μεταχείρισή τους καθώς και 
τη λήψη μέτρων αντιμετώπισής τους εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής 
Ενότητας. 

 Την τήρηση μητρώου και τον έλεγχο όλων των Φαρμακείων που λειτουργούν νομίμως 
και γνωστοποιούν στην Υπηρεσία μας τη χονδρική ή λιανική πώληση κτηνιατρικών 
φαρμάκων. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας των ζώων από πλευράς υγιεινής 
διαβίωσης και εν γένει μεταχείρισής των αδέσποτων ζώων συντροφιάς εντός περιοχής 
ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Την εφαρμογή προγραμμάτων αντιμετώπισης αδέσποτων ζώων σε συνεργασία με 
Δήμους της περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας της υγείας και συνθηκών υγιεινής 
διαβίωσης και εν γένει μεταχείρισή τους στα ζώα συντροφιάς κατά την εκτροφή, 
αναπαραγωγή, εμπορία εντός περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. Τον 
έλεγχο και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. 

 Την παροχή άδειας λειτουργίας καταστημάτων πώλησης σκύλων και γατών, εντός 
περιοχής ευθύνης της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή των αρχών προστασίας των ζώων από πλευράς μεταφοράς. 

 Την έκδοση αδειών μεταφορέων σπονδυλωτών ζώων και εγγραφή στο μητρώο 
μεταφορέων. 
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 Τη συμμετοχή και εφαρμογή προγραμμάτων αντιμετώπισης των προβλημάτων που 
προκαλούν τα μεταβολικά, στερητικά, στρεσσικά νοσήματα και παθήσεις των 
παραγωγικών ζώων. 

 Τη συμμετοχή και εφαρμογή προγραμμάτων αντιμετώπισης των προβλημάτων που 
προκαλούν οι παθήσεις των μαστών των γαλακτοφόρων παραγωγικών ζώων καθώς των 
προκαλούμενων από την λειτουργία των αρμεκτικών μηχανών, εντός περιοχής ευθύνης 
της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και εφαρμογή προγραμμάτων διάγνωσης, πρόληψης και θεραπείας των 
κλινικών και υποκλινικών μαστίτιδων και άλλων παθολογικών καταστάσεων του 
μαστού των γαλακτοφόρων παραγωγικών ζώων, εντός περιοχής ευθύνης της 
Περιφερειακής Ενότητας. 

 Τη μέριμνα και συμμετοχή σε προγράμματα λήψης μέτρων αξιοποίησης του γάλακτος 
που περιέχει επιτρεπτά αντιβιοτικά και χημειοθεραπευτικά σε επίπεδα που το καθιστούν 
ακατάλληλο για ανθρώπινη κατανάλωση. 

 

6. Το Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Τη διεκπεραίωση και διακίνηση της αλληλογραφίας, αρχειοθέτηση. 

 Τη μέριμνα για την επιβολή και επίδοση των προστίμων. 

 Την είσπραξη, διαχείριση και απόδοση των κτηνιατρικών τελών. 

 Τη συγκέντρωση, καταγραφή, ανάλυση και τήρηση αρχείου των κοινοποιηθέντων 
αποτελεσμάτων ενεργειών των Περιφερειακών Ενοτήτων. 

 Τη μέριμνα για την προμήθεια γραφικής ύλης και αναλωσίμων υλικών για τις ανάγκες 
της Υπηρεσίας. 

 Τη μέριμνα για τη λειτουργία του τηλεφωνικού κέντρου. 

 Τη μέριμνα για την καθαριότητα του κτιρίου. 

 Την παροχή πληροφοριών και πάσης φύσεως βοήθειας προς τους επικοινωνούντες με 
την Υπηρεσία πολίτες. 

 Ζητήματα διοικητικών λειτουργιών και προσωπικού. 

 

7. Το Τμήμα Αλιείας των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
Περιφερειακών Ενοτήτων Νότιου Τομέα Αθηνών, Ανατολικής και Δυτικής Αττικής, 
Πειραιώς και Νήσων είναι αρμόδιο ιδίως για: 

 Τη διοίκηση, διαχείριση και εκμετάλλευση των ιχθυοτρόφων εν γένει υδάτων. 

 Τον καθορισμό προστατευτικής ζώνης εκμισθωμένου ιχθυοτροφείου. 

 Το χαρακτηρισμό ως γεωργικών επιχειρήσεων βιοτεχνικών και βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων που αφορούν υδατοκαλλιεργητικές εκμεταλλεύσεις. 

 Την έκδοση απόφασης επιλογής του τρόπου εκμετάλλευσης των ιχθυοτρόφων υδάτων. 

 Την προστασία και ανάπτυξη της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας. 

 Την ανάπτυξη της θαλάσσιας περιοχής αρμοδιότητας της Περιφερειακής Ενότητας ως 
πρότυπο ανάπτυξης μητροπολιτικών περιοχών άμεσα συνδεδεμένων με τη θάλασσα. 

 Τη συνεχή συγκέντρωση αξιόπιστων στοιχείων με σκοπό την ορθότερη ανάπτυξη του 
αλιευτικού τομέα. 
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 Την παρακολούθηση των τάσεων και εξελίξεων του αλιευτικού κλάδου και τη 
δυνατότητα εισηγήσεων ή ενεργειών για την άρση και επίλυση τυχόν προβλημάτων. 

 Τη συνεργασία με Ινστιτούτα και εκπαιδευτικά Ιδρύματα για την κατάρτιση μελετών και 
προγραμμάτων του κλάδου με σκοπό την αειφόρο αλιεία, τη διατήρηση και την αύξηση 
των ιχθυαποθεμάτων και την προστασία των υδάτινων οικοσυστημάτων και το 
συντονισμό μεταξύ έρευνας, επιχειρηματιών, επιχειρήσεων και κράτους (υβριδικό 
σύστημα). 

 Τον καθορισμό αλιευτικών περιοχών και την επιστημονική επίβλεψη αυτών 

 Τη διαχείριση των αλιευτικών περιοχών και το συντονισμό της δράσης διεθνών ή 
ευρωπαϊκών Οργανισμών Διαχείρισης αυτών σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας 

 Τη θεσμοθέτηση θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών. 

 Τη θεσμοθέτηση καλών πρακτικών για την αλιεία και τις ιχθυοκαλλιέργειες, σύμφωνα με 
τα πρότυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Τη συγκρότηση, σε συνεργασία με ερευνητικά Ιδρύματα, φορέα προστασίας των 
ιχθυαποθεμάτων. 

 Την επιμέλεια της εκπαίδευσης όλων των εμπλεκόμενων στον τομέα (αλιέων, 
ιχθυοκαλλιεργητών, μεταποιητών) στα πλαίσια προγραμμάτων δια βίου μάθησης. 

 Την προώθηση θεμάτων που αφορούν την εκπαίδευση και την επιμόρφωση αλιέων και 
εμπλεκομένων με την αλιεία και τον έλεγχο στα θέματα υγιεινής κι ασφάλειας. 

 Τη συνεργασία με φορείς (εκπαίδευσης και άλλους) για την παροχή πληροφοριών (στους 
πολίτες και στους μαθητές) που αφορούν στην προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος 
και των υδρόβιων οργανισμών και την προβολή του έργου της Περιφερειακής Ενότητας. 

 Την επεξεργασία προγραμμάτων τουριστικής αλιευτικής ανάπτυξης, την προώθηση του 
αλιευτικού τουρισμού και τη σύνδεση αυτού με την παράδοση. 

 Την εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων αθλητικών αλιευτικών δραστηριοτήτων 
και την προβολή της περιοχής του μητροπολιτικού κέντρου στο εξωτερικό. 

 Τη δημιουργία εργαστηρίου αναφοράς ελέγχου αλιευμάτων, με πιθανή σύμπραξη 
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. 

 Την επεξεργασία προγραμμάτων που αφορούν τη γυναικεία επιχειρηματικότητα στον 
κλάδο της αλιείας, των υδατοκαλλιεργειών και της μεταποίησης αλιευτικών προϊόντων. 

 Το συντονισμό του τομέα των υδατοκαλλιεργειών και του ελέγχου αυτού. 

  Το συντονισμό όλου του τομέα που σχετίζεται με την παραγωγή, διακίνηση, 
επεξεργασία, μεταποίηση, συσκευασία και εμπορία αλιευτικών προϊόντων από την 
αλιεία και τις ιχθυοκαλλιέργειες και του ελέγχου αυτού. 


